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ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΙΚΕΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΑΛΙ
Σ

την επικαιρότητα βρίσκεται και πάλι το 

θέμα των γερμανικών αποζημιώσεων 
για τις ζημιές που προκάλεσαν τα ναζι- 
στικά στρατεύματα κατοχής στη χώρα μας.

Στο Λονδίνο πραγματοποιείται στις 4 
Δεκεμβρίου παγκόσμια συνδιάσκεψη για το θέμα 
των γερμανικών επανορθώσεων, στην οποία θα 
συμμετάσχουν επίσημες αντιπροσωπίες από τις 
39 χώρες που ενεπλάκησαν στον Β' Παγκόσμιο 
πόλεμο. Γενικός συντονιστής θα είναι ο 
Βρεταννός υπουργός των Εξωτερικών κ. Ρόμπεν 
Κουκ. Επικεφαλής της ελληνικής αντιπροσωπίας 
θα είναι ο γενικός γραμματέας του υπουργείου 
Εξωτερικών κ. Φιλ. Φίλων. Στη συνδιάσκεψη θα 
πάρει μέρος και ο καθηγητής και συγγραφέας κ. 
Τάσος Ηλιαδάκης, ο οποίος, όπως έχουν ανα­
φερθεί τα Β.Ν. και σε άλλο φύλλο τους, γνωρί­
ζει το θέμα αρκετά καλά.

Αισιοδοξία για την πορεία των διεκδικήσεων 
αποτελεί η απόφαση του Πολυμελούς 
Πρωτοδικείου Λιβαδιάς, που εκδόθηκε στις 30 
Οκτωβρίου 1997 και είναι η πρώτη απόφαση ελ­
ληνικού δικαστηρίου, με την οποία γίνονται δε­
κτές αγωγές Ελλήνων πολιτών εις βάρος του 
γερμανικού Δημοσίου για τη διεκδίκηση πολεμι­

κών επανορθώσεων.
Στην εφημ. «Ελευθεροτυπία» δημοσιεύθηκε 

το παρακάτω σχετικό κείμενο:
Το εν λόγω δικαστήριο, με την υπ’ αριθμόν 

137/97 απόφασή του, έκανε δεκτή την ομαδική 
αγωγή 153 κατοίκων του μαρτυρικού Διστόμου, 
συγγενών εκτελεσμένων στη σφαγή της 10ης 
Ιουνίου 1944, που είχε κατατεθεί εξ ονόματος 
τους το 1995 από τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
της Βοιωτίας.

Και επεδίκασε στους ενάγοντες ποσό περίπου 
9,5 δισεκατομμυρίων δραχμών, ως αποζημίωση 
για τη θηριωδία των ναζιστικών στρατευμάτων 
κατοχής.

Το Πολυμελές Πρωτοδικείο Λιβαδιάς αποφάν- 
θηκε ότι τα ελληνικά δικαστήρια είναι αρμόδια 
να κρίνουν την αγωγή, δεχόμενο ότι ένα κράτος 
(το γερμανικό) στερείται της δυνατότητας να 
επικαλεστεί την ετεροδικία, όταν η πράξη για 
την οποία ενάγεται έχει πραγματοποιηθεί κατά 
παράβαση κανόνων του αναγκαστικού διεθνούς 
εθιμικού δικαίου.

Ο Νομάρχης Βοιωτίας Γιάννης Σταμούλης, 
ιδρυτικό μέλος του Εθνικού Συμβουλίου για τη 
Διεκδίκηση των Γερμανικών Αποζημιώσεων, με­
τά την έκδοση της απόφασης, προέβη στην ακό­

λουθη δήλωση:
« Η απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου 

Λιβαδιάς αποτελεί πλήρη δικαίωση της πρωτο­
βουλίας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 
Βοιωτίας για τη διεκδίκηση των οφειλομένων 
γερμανικών επανορθώσεων.

Οι δικαστές του Πρωτοδικείου μας, με την 
απόφασή τους, σηματοδότησαν τις ενέργειες 
που πρέπει να γίνουν σε ολόκληρη την Ελλάδα, 
αλλά και γενικότερα στην Ευρώπη, για τη διεκδί­
κηση των οφειλομένων επανορθώσεων, συνέ­
πεια των εγκληματικών πράξεων του ναζιστικού 
καθεστώτος.

Πιστεύω ότι η σημερινή Ομοσπονδιακή 
Δημοκρατία της Γερμανίας θα συνειδητοποιήσει 
την υποχρέωση που έχει ως διάδοχος της ναζι- 
στικής Γερμανίας του Χίτλερ και θα θελήσει να 
αποπλύνει το όνειδος που το ναζιστικό καθε­
στώς δημιούργησε για το γερμανικό έθνος».

Η απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου 
Λιβαδιάς, που πάρθηκε ύστερ’ από την ομαδική 
αγωγή κατοίκων του Διστόμου και την οποία κα­
τέθεσε η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Λιβαδιάς, 
δημιουργεί την υποχρέωση στη Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση του Νομού Ηρακλείου για τη συλ­
λογική αντιμετώπιση του δικαιώματος που έχουν 

οι πολλές εκατοντάδες θύματα του Νομού 
Ηρακλείου. Οι απόγονοι των 451 θυμάτων της 
επαρχίας μας ας πάρουν την υπόθεση των γερ­
μανικών αποζημιώσεων στα χέρια τους. Ας αξιώ­
σουν από τα κοινοτικά συμβούλια και αυτά με τη 
σειρά τους από τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση να 
αντιμετωπίσει το πρόβλημα συλλογικά, μιμούμε­
νη τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Λιβαδιάς. Είναι 
πρόβλημα όχι μόνο οικονομικό αλλά και εθνικό 
ύψιστης σημασίας.

Ο Μανώλης Γλέζος, πρόεδρος του Εθνικού 
Συμβουλίου για τη διεκδίκηση των γερμανικών 
αποζημιώσεων, δήλωσε για την απόφαση- σταθ­
μό του Πρωτοδικείου Λιβαδιάς:

«Επιτέλους. Η Ελληνική Δικαιοσύνη δικαιώνει 
τα θύματα του Ναζισμού. Ο λόγος τώρα στην 
Ελληνική Κυβέρνηση να αξιώσει, να απαιτήσει 
την εφαρμογή της δικαστικής απόφασης, να φα­
νεί αντάξια των περιστάσεων. Κανένας δεν πι­
στεύει πως είναι δυνατόν να πτοηθεί από τις 
πρώτες αντιδράσεις της Βόννης. Η Γερμανια δεν 
μπορεί να αποτελεί εξαίρεση. Οπως πλήρωσαν η 
Ιταλία και η Βουλγαρία, οφείλει κι η Γερμανία να 
εξοφλήσει το χρέος της απέναντι στα θύματα, 
στο δίκαιο και στα ανθρώπινα ιδεώδη».

1 Νοεμβρίου 1997

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
ΚΑΙ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Tou ΒΑΓΓΕΛΗ ΒΑΡΔΑΚΗ

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
ΑΝΗΣΥΧΗΤΙΚΑ ΣΗΜΑΔΙΑ

Εδώ και αρκετό καιρό πολλά 
λέγονται και πολλά γράφονται 
γύρω από την αναγκαστική συ­
νένωση των δήμων και των κοι­
νοτήτων, χωρίς κανείς να μπαί­
νει στην καρδιά του προβλήμα­
τος. Εχει μάλιστα ξεσπάσει και 
κάποιος θόρυβος πάνω στο αν 
πρέπει ή δεν πρέπει ή και στον 
τρόπο που πρέπει να γίνει η συ­
νένωση αυτή. Ακόμη εκδηλώνο­
νται και κάποιες κινητοποιήσεις 
για τις χωροταξικές κατανομές 
και για τις έδρες των νέων δή­
μων. Το κατεστημένο, η κυβέρ­
νηση και τα κόμματα εξουσίας, 
που δεν ενδιαφέρονται για τίπο­
τε άλλο από το να κρατήσουν 
την εξουσία, προσπαθούν να με­
γαλώσουν το θόρυβο, να πυκνώ­
σουν και να εντείνουν τις κινη­
τοποιήσεις, αναγορεύοντας τις 
συνενώσεις των κοινοτήτων σε 
κυρίαρχο και κορυφαίο κοινωνι­
κό πρόβλημα στη χώρα μας. Ο 
σκοπός τους είναι προφανής και 
αυτονόητος, γιατί στις σημερι­
νές δύσκολες καταστάσεις της 
χώρας μας ο λαός πρέπει να 
αποπροσανατολιστεί, να πολω­
θεί και να διαιρεθεί (διαιρεί και 
βασίλευε).

Είναι γνωστό ότι, όταν στην 
κοινωνία υπάρχουν μεγάλα και 
οξυμμένα προβλήματα, που δη­
μιουργούν αδιέξοδα και κινδύ­
νους, όπως είναι τα οικονομικά 
(ένταση της αντίθεσης εργα­
σίας και κεφαλαίου, διάλυση 
των μικρομεσαίων επιχειρήσε­
ων, περιθωριοποίηση όλο και πε­
ρισσότερων κοινωνικών στρω­
μάτων κ.ά.) και τα εθνικά (κυ­
πριακό, σκοπιανό, Αιγαίο, ελλη­
νοτουρκικά κ.ά.), τα οποία μπο­
ρούν να διασαλεύσουν και να 
ανατρέψουν τις σημερινές κοι­
νωνικές και πολιτικές ισορρο­
πίες, η άρχουσα τάξη και η πολι­
τική εξουσία προσπαθούν να 
βρουν κάποιο θέμα, δευτερεύον 

h ΰ,Σ, του Σωματείου των απανταχού Κάτω- 
Συμ/ανών "0 ΚΟΡΝΙΑΧΤΟΣ” εύχεται αε όλους 
τους Κατω-Συμιανούς και τους συνεπαρχιώτες 

ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ και ΕΥΤΥΧΙΣΛΙΓΝΟ το 1998.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ε. ΤΡΑΠΕΖΑΝΛΙΔΗΣ ΕΡΜΙΟΝΗ ΤΣΑΜΠΑΝΑΚΗ

και ασήμαντο, ικανό όμως να 
δημιουργήσει αντιθέσεις ανάμε­
σα στο λαό. Αφού επιλέξουν το 
θέμα, το κατεβάζουν στην κοι­
νωνία και αρχίζουν να το ζυμώ­
νουν, καλλιεργώντάς το, σε τέ­
τοιο βαθμό, που να πολώσει και 
να διαιρέσει το λαό. Γιατί έτσι ο 
λαός θα ξεχάσει τις κύριες κοι­
νωνικές αντιθέσεις (αιώνια αντί­
θεση της εργασίας ενάντια 
στους μηχανισμούς συγκέντρω­
σης του κεφαλαίου κ.ά.), που 
αποτελούν τα γενεσιουργό αίτια 
όλων των κακών, θα καταπια­
στεί σε ασήμαντες και δευτε- 
ρεύουσες αντιθέσεις και θα 
αφήσει το κατεστημένο ανενό­
χλητο να απολαμβάνει τις δόξες 
και τα αγαθά που αποκομίζει 
από τη σκληρή εκμετάλλευση 
των εργαζομένων. ΓΓ αυτό ακρι­
βώς η κυβέρνηση και τα κόμμα­
τα εξουσίας επιδιώκουν την 
όξυνση των αντιθέσεων πάνω 
στο νομοσχέδιο της συνένωσης 
των κοινοτήτων και επιχαίρουν 
τόσο περισσότερο, όσο πιο συ­
χνές και πιο δυναμικές είναι οι 
κινητοποιήσεις του λαού, γιατί 
έτσι πετυχαίνουν τους στόχους 
και τους σκοπούς τους.

Μέχρι σήμερα δεν ασχολήθη­
κα με το νομοσχέδιο αυτό και 
δεν τάχτηκα ούτε υπέρ ούτε κα­
τά, γιατί δεν ήθελα και δεν θέλω 
να συμβάλω και εγώ στην όξυν­
ση τέτοιων αντιθέσεων, που ου­
σιαστικά στρέφονται εναντίον 
του λαού και ευνοούν την πολι­
τική εξουσία και το κατεστημένο 
γενικότερα. Γράφοντας όμως 
όλα αυτά, θυμήθηκα τα λόγια 
που είπε και έγραψε ο Κ. Μαρξ, 
όταν ρωτήθηκε από την εργατι­
κή τάξη της Αγγλίας, ποια στά­
ση πρέπει να κρατήσει στις 
εκλογές. Να στηρίξει το κόμμα 
που προωθεί το φιλελευθερισμό 
ή το κόμμα που στηρίζει τον 
κρατικό προστατευτισμό; Και 

εκείνος τους απάντησε ότι η ερ­
γατική τάξη πρέπει να μείνει ου­
δέτερη και δεν πρέπει να στηρί­
ξει κανένα, γιατί και ο φιλελευ­
θερισμός και ο προστατευτισμός 
στηρίζουν και γιγαντώνουν τον 
καπιταλισμό, εναντίον του οποί­
ου πρέπει να αγωνίζεται ακατά- 
παυστα η εργατική τάξη. Έτσι, 
και στο νομοσχέδιο για τη συνέ­
νωση των κοινοτήτων, είτε 
υπέρ είναι κανείς είτε κατά, 
εκείνο που κάνει είναι, αν αγω­
νίζεται για τις θέσεις του αυτές, 
να διευκολύνει την πολιτική 
εξουσία και το κατεστημένο να 
πραγματοποιούν τα σχέδιά τους 
και να στρέφεται εναντίον της 
ίδιας της τοπικής αυτοδιοίκη­
σης. Και πρέπει να υπενθυμί­
σουμε ότι τοπική αυτοδιοίκηση 
με την πραγματική της έννοια 
δεν υπήρχε και δεν υπάρχει

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ: 
ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ 1940-1945
Η ανταπόκριση συνεπαρχιω- 

τών και φορέων της επαρχίας 
μας στην πρόσκληση των Β.Ν. 
σε προσφορές των για την έκ­
δοση: ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ 1940- 
1945, άνοιξε το δρόμο για την 
υλοποίησή της. Άρχισε ήδη η τε­
λική επεξεργασία του κειμένου, 
για να δοθεί στη συνέχεια στο 
τυπογραφείο.

Οπως ανακοινώθηκε στο 
προηγούμενο φύλλο των Β.Ν., 
στις μέχρι τότε προσφορές του 
ποσού των 810.000 δρχ. προ­
στέθηκαν οι:

Πολιτιστικός Σύλλογος 
Κερατοκάμπου η Βίγλα Α'δόση 
50.000

Μανώλης Παπαγιάννης A 
δόση 15.000

Λευτέρης Μαστρογιωργάκης 
25.000

Εμμανουήλ Καδιανάκης 
10.000 

Έύ^οτται aroos αΎαχτώστεε τωτ, σε όβοοί 
was σοτετΐαρ^μότεε και στουε φίβουί τη$ 

ετταργίαί μαί

στους σημερινούς δήμους και 
τις κοινότητες και δεν θα υπάρ­
χει και στους αυριανούς, που θα 
προκύψουν με τις συνενώσεις 
αυτές. Εκείνο όμως που υπάρχει 
σήμερα και θα γιγαντωθεί αύριο, 
μετά τις συνενώσεις των κοινο­
τήτων, είναι ο έλεγχος των πο­
λιτών, που αποτελεί το κύριο 
μέλημα κάθε εξουσίας. Και η το­
πική αυτοδιοίκηση θα αρχίσει να 
λειτουργεί, μόνο όταν η εξουσία 
παύσει να διέπεται και να ενερ­
γεί με τη σκέψη ότι εκείνο που 
ωφελεί και επιθυμεί ο λαός δεν 
το γνωρίζει ο ίδιος, αλλά μόνο η 
εξουσία και γι’ αυτό πρέπει να 
το επιβάλλει η ίδια με τη βία.

Πέραν όμως από αυτές τις γε­
νικότητες, όσο αληθινές κι αν 
είναι, κάθε άτομο οφείλει, έχει 
την υποχρέωση και πρέπει να

Συνέχεια στη σελ. 4

αλλά και ο Συνεταιρισμός 
Πεύκου 20.000

Σύνολο μέχρι σήμερα 930.000
Όπως μας πληροφορούν και 

άλλοι φορείς της επαρχίας, βρί­
σκονται στη διαδικασία της 
έγκρισης της δικής τους προ­
σφοράς, αλλά και πολλοί από 
τους συνεπαρχιώτες μας προ­
γραμματίζουν τη δική τους, ενώ 
βουλευτές του νομού ζητούν 
από τους υπουργούς Τύπου και 
Πολιτιμού να συμβάλουν προς 
την κατεύθυνση αυτή.

Υπενθυμίζουμε ότι: Οι προ­
σφορές μπορούν να κατατίθε­
νται σε λογαριασμό της 
Αγροτικής Τράπεζας με αρ. 157- 
01-024723-48. Οι καταθέτες να 
κάνουν γνωστά στη Διεύθυνση 
των Β.Ν. τα στοιχεία: όνομα κα­
ταθέτη, το ποσόν που κατέθεσε 
και το υποκατάστημα που έγινε 
η κατάθεση.

Η διάρρηξη του 
Ταχυδρομείου παλαιότερα, η 
κλοπή εγγράφων από το 
Συμβολαιογραφείο προ μηνών 
και η διάρρηξη και κλοπή εμπο­
ρευμάτων αξίας πολλών εκατο­
ντάδων χιλιάδων δρχ. τελευ­
ταία, εμβάλλουν σε ανησυχία 
τους κατοίκους της Άνω 
Βιάννου. Η ανησυχία γίνεται

ΤΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ ΤΗΣ ΒΙΑΝΝΟΥ 
ΣΤΟ ΓΥΡΟ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

Η δημοσιογράφος και συγ­
γραφέας του βιβλίου 413 μέρες 
(στα κάτεργα της Γεμανίας) 
Γιολάντα Τερέντσιο ζήτησε και 
πήρε από το συνεπαρχιώτη μας 
καθηγητή στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών Εμμανουήλ Μικρογιαν- 
νάκη κείμενο για τρεις εκπο­
μπές προς τους Έλληνες όλου 
του κόσμου. Μια από τις τρεις

ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΚΡΗΤΗΣ
Σύμφωνα με έγκυρες πληρο­

φορίες, ύστερ' από την έγκριση 
της περιβαλλοντικής και γεωλο­
γικής μελέτης στο τμήμα Άγιος 
Σώζων - Μάρθα του δρόμου 
Ηράκλειο- Πεζά- Αρκαλοχώρι- 
Βιάννος- Ιεράπετρα, προχωρεί 
και η οριστική μελέτη. Όπως 
προβλέπει ο ανάδοχός της, η 
μελέτη αυτή θα είναι έτοιμη τέ­
λη Φεβρουάριου 1998.

Ερωτάται ο Περιφερειάρχης 
Κρήτης κ. Βαλασόπουλος: υπάρ­
χουν χρήματα για να γίνει αμέ­
σως η δημοπράτηση τμήματος 3

ΓΙΑ ΝΑ ΒΓΕΙ ΚΑΛΟ ΛΑΔΙ

Πάντα υπήρχε το ενδιαφέρον 
για την παραγωγή καλού λαδιού 
και στην επαρχία μας. Με τη 
βοήθεια και των τοπικών εδαφο- 
κλιματολογικών συνθηκών, επι­
τυγχανόταν, με αποτέλεσμα το 
βιαννίτικο λάδι να βρίσκεται 
στην πρώτη θέση των επώνυ­
μων ελαιολάδων, σε παγκόσμια 
κλίμακα.

Δίνουμε στη συνέχεια οδη­
γίες της Διεύθυνσης Αγροτικής 
Ανάπτυξης Ηρακλείου προς 
τους παραγωγούς και τους ιδιο­
κτήτες ελαιουργείων, που, όταν 
εφαρμόζονται πιστά, εξασφαλί­
ζουν την παραγωγή καλού λαδι­
ού. Αυτό επιβάλλουν περισσό­
τερο και οι σημερινές οικονομι­
κές και ανταγωνιστικές συνθή­
κες που έχουν δημιουργηθεί 

ακόμη μεγαλύτερη, γιατί και οι 
τρεις περιπτώσεις έγιναν στο 
πιο κεντρικό σημείο της κωμό­
πολης, στην πλατεία. Κι αν το 
μειωμένο προσωπικό της τοπι­
κής αστυνομίας αδυνατεί να 
αστυνομεύσει επαρκώς την πε­
ριοχή, η τοπική κοινωνία πρέπει 
να ευαισθητοποιηθεί και να πά­
ρει τα δικά της μέτρα.

αυτές εκπομπές αναφέρεται 
στο ολοκαύτωμα της Επαρχίας 
Βιάννου. Οι εκπομπές της 
Γιολάντας Τερέντσιο, που ήταν 
επί 10 χρόνια διευθύντρια της 
ελληνικής εκπομπής του B.B.C., 
μεταδίδονται από τη NET κάθε 
Τρίτη στα βραχέα σε Ασία, 
Αυστραλία, Αφρική, Αμερική και 
Ευρώπη (πλην Ελλάδος).

χιλιομέτρων στην περιφέρεια 
Αρκαλοχωρίου που παραχωρού- 
νται από το Δήμο, για ν' αρχί­
σουν εκεί εργασίες, χωρίς να 
περιμένουν τη διαδικασία των 
απαλλοτριώσεων, καθώς και οι 
εργασίες των τεχνικών έργων 
που προβλέπονται σε όλο το μή­
κος του δρόμου αυτού;

Αν όχι, πότε προβλέπεται να 
εξασφαλιστούν χρήματα, για να 
γίνουν οι εργασίες αυτές, χωρίς 
να περιμένουν τη χρονοβόρα 
διαδικασία των απαλλοτριώσε­
ων;

στην παγκόσμια αγορά.
Έτσι:
Για να παραλαμβάνεται από 

τον ελαιόκαρπο λάδι καλύτερης 
ποιότητας, θα πρέπει:

• Να μαζεύονται οι ελιές από 
τα δίκτυα (χονδρολιά) όσο πιο 
συχνά γίνεται (το αργότερο κά­
θε 20 μέρες).

• Να ραβδίζονται οι ελιές (ψι- 
λολιές), όταν ο ελαιόκαρπος εί­
ναι φυσιολογικά ώριμος. 
Φυσιολογικά ώριμος είναι ο 
ελαιόκαρπος, όταν αρχίζει ν’ αλ­
λάζει χρώμα από πρασινοκίτρινο 
στο κίτρινο γυαλιστερό ή στο 
ιώδες και μελανοιώδες.

Φέτος πρέπει ν' αρχίσει το 
μάζεμα από το πρώτο 15ήμερο 
του Νοέμβρη και εφόσον έχει

Συνέχεια στη σελ. 4
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

(Για υπεραστικά: 0895)

Κέντρο Υγείας ΔΛ/τής 22669
Πληροφορίες 22625 ή 22647
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Λύκειο Βιάννου 22277
Αγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Τ.Ο.Ε.Β. 22690
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Άνω Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295
Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. - Βιάννος 22051
Ζαϊμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Παπαδάκης Σοφοκλής - Καλάμι 31275
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΕΚΕΙΝΟΙ ΠΟΥ ΦΕΥΓΟΥΝ
ΙΩΑΝΝΗΣ Ν. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗΣ

ΘΑΝΑΤΟΙ:
Στην Ανω Βιάννο: Χαράλαμπος 

Δημ. Συμβουλάκης.
Στην Αθήνα: παπα- Εμμανουήλ 

Βασιλικάκης. Κηδεύτηκε στα Αμιρά
Ζαχαρίας Γελασάκης 
Νίκος Αντων. Καρτσάκης

ΔΩΡΕΕΣ
Μας έστειλαν για το Γηροκομείο 

Αγιός Μονής
Η κ. Αικ. π.Εμμαν. Σπάρτη 5.000
Η κ. Κατίνα χ'Εμμ. Βασιλικάκη 

10.000
Ο Σύλλογος Κατω-Συμιανών «Ο 

Κορνιακτός» 30.000
Η οικογ. Κλεάρχου Κυριακάκη 

στη μνήμη Χαραλάμπους και 
Ελένης Κυριακάκη και Μενελάου 
Καρπαθάκη 10.000 για το 
Γηροκομείο και 5.000 για τον I, 
Ναό Αγίας Αικατερίνης Ανω 
Βιάννου.

Διόρθωση: Από τυπογραφική 
αβλεψία έγιναν εσφαλμένες ανα­
κοινώσεις ονομάτων, παραλείψεις 
κ.ά.

Σημειώνουμε όσα απ' αυτά αλ­
λοιώνουν το περιεχόμενο των κει­
μένων που αναφέρονται:

στη σελ. 7 πρώτη στήλη τα ονό­
ματα του Δ.Σ. του Π.Σ. Αρβης είναι:

1) Μαθιουδάκη-Μάλλιου Σοφία 
πρόεδρος

Πνευματικάκη- Συγγελάκη 
Μαριάννα αντιπρόεδρος

Παπαδογιαννάκης Στέλιος τα­
μίας

Φραγκιαδάκης Γιάννης γραμμα­
τέας

Μέλη: Μπαρμπαγαδάκη-
Καπελάκη Κατερίνα

Σωμαράκης Εμμανουήλ
Γ εωργίου

Χατζάκης Γιώργος του Αιμίλιου.
2) Στα εγκαίνια του περιφερεια­

κού Ιατρείου Αρβης, μήνυμα συ­
μπαράστασης είχε στείλει και ο 
Νομαρχιακός Σύμβουλος Γιώργος 
Γιανναδάκης που δε μπόρεσε να 
παρευρεθεί.

3) Οι φωτογραφίες του κειμένου 
«ΚΟΝΔΥΑΑΚΕΙΑ 1997» ήταν του 
Μανώλη Σπανάκη.

• Ο κ. Στέφανος Παπαγιαννάκης 
μας έστειλε 10.000 δρχ. για το 
Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο 
Βιάννου (γωνία I. Κονδυλάκη), στη 
μνήμη του αγαπημένου εξαδέλφου 
του Γιάννη Παπαγιαννάκη, αγωνι­
στή της Εθνικής Αντίστασης κατά 
τη Γερμανοίταλική κατοχή.

• Στη μνήμη της Αταλάντης χ. Ν. 
Κουζαράκη τα παιδιά της Γρηγ. 
Κουζουράκης, Γιάννης και Στέλλα 
Τριανταφύλλου πρόσφεραν 
100.000 δρχ. για τον εμπλουτισμό 
της γωνιάς Κονδυλάκη στο 
Ιστορικό-Λαογραφικό Μουσείο 
Βιάννου.

Δωρεές στη μνήμη Ιωάννου 
Παπαγιαννάκη (Σοφούλη) για το 
Γηροκομείο Βιάννου

Ιωάννης Πολ. Λουλάκης 15.000, 
Κατίνα Κ/νου Κουφαλιτάκη 5.000, 
Νίκος - Σοφία Πετρακάκη 5.000, 
Γιάννης Τζαμουζάκης 10.000, 
Δέσποινα Κριαράκη 5.000, 
Δημήτριος Σηφάκης 5.000, Ελευθ. 
Μαστρογιωργάκης 5.000,

Στέφανος- Όλγα Παπαγιαννάκη 
15.000, Κων/νος Παπαγιάννης 
5.000, Δημοσθένης Ραπτόπουλος 
10.000, Ιωσήφ Κόμης 10.000, 
Γεώργιος Χρηστάκης 10.000. 
Γεώργιος Συλιγαρδάκης 10.000, 
Ιωάννης Μανδαλάκης 10.000, 
Δημήτριος Χαρ. Παπαγιαννάκης 
10.000, Χρυσάνθη Ηγουμενίδου 
5.000, Κ.Κ.Ε. (Βιάννου) 11.000, 
Μανώλης Παπαγιάννης 10.000, 
Αλεξάνδρα Περτσουλή 5.000, 
Φωφώ Γαλαίου 5.000.

- Η κ. Χρυσάνθη Σπανάκη 10.000 
στη μνήμη του συζύγου της.

- Η κ. Δέσποινα Παπαδάκη στη 
μνήμη των νεκρών της 5.000 δρχ.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
• Ο Σύλλογος Γυναικών ευχαρι­

στεί τον Γιάννη Παπαγιάννη για τη 
δωρεά των 10.000 δρχ. στη μνήμη 
του Γιάννη Παπαγιαννάκη 
(Σοφούλη).

• Αισθάνομαι την ανάγκη να ευ­
χαριστήσω όλους τους κατοίκους 
του χωριού μας, που μου συμπαρα­
στάθηκαν ηθικά και υλικά ύστερα 
από την κλοπή που έγινε στο κατά­
στημά μου (τη νύχτα της 7ης προς 
8η Νοεμβρίου ημέρα τοπικής εορ­
τής)·

Είναι πράγματι παρήγορο, που 
σε τέτοιες περιπτώσεις η κοινωνία 
της Βιάννου βρίσκει τον τρόπο να 
συμπαραστέκεται. Ελπίζω κάποτε 
να βρει και τον τρόπο να τοποθετή­
σει στο περιθώριο τα όποια κακο­
ποιό στοιχεία υπάρχουν μέσα σ' 
αυτήν.

Γεώργιος Κοντονασάκης

• Ευχαριστούμε θερμά όλους 
τους συγχωριανούς, συγγενείς και 
φίλους που μας συμπαραστάθηκαν 
στο βαρύ μας πένθος για την ξαφ­
νική απώλεια του πολυαγαπημένου 
μας

ΙΩΑΝΝΗ ΝΙΚ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗ
Ακόμη αισθανόμαστε την υπο- 

χρεώση να ευχαριστήσουμε ιδιαί­
τερα μέσω και των «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΩΝ 
ΝΕΩΝ» το γαμπρό μας, την αδελ­
φή μας και τη θεία μας (Ιωάννη 
Λουλάκη, Νίκη Λουλάκη και Κούλα 
Δασκαλάκη- Παπαγιαννάκη αντί- I 
στοιχα) για τη μεγάλη υποστήριξη 
και βοήθειά τους.

Τέλος ευχαριστούμε τους κατα- I 
θέτες χρηματικών ποσών στη μνή- I 
μη του πατέρα μας, το παράρτημα I 
της ΠΕΑΕΑ και τον Μανώλη I 
Παπαγιάννη για τους επικήδειους I 
λόγους των.

Η σύζυγός του Μαρία.
Τα παιδιά του.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
• Στη Μαριάνα Γουρνιεζάκη του 

Μιχ. (νοσοκόμου), που πήρε το 
πτυχίο της Νηπιαγωγού, θερμά 
συγχαρητήρια.

Δωρίτα Μαστρογιωργάκη- 
Σπανάκη

• Η Νεκταρία Λιαπάκη πήρε το 
πτυχίο της Φιλολογίας από το 
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.

Θερμά συγχαρητήρια και καλή 
σταδιοδρομία.

Οι θείες της Μαρία και Βάσω

Πέθανε ξαφνικά (από εγκεφα­
λικό επεισόδιο) και κηδεύτηκε 
στην Άνω Βιάννο ο Γιάννης 
Παπαγιαννάκης ή Σοφούλης, 
όπως τον ήξεραν και τον φώνα­
ζαν όλοι.

Γιος υδραυλικού, μαθήτευσε 
στον πατέρα του και ασχολήθη­
κε σ’ όλη του τη ζωή με τα 
υδραυλικά. Η κοινωνική ευαι­
σθησία, που τον διέκρινε από τα 
πρώτα του χρόνια, τον έφερε σ’ 
επαφή με τα πιο προοδευτικά 
μέλη της βιαννίτικης κοινωνίας 
από τα προπολεμικά χρόνια. Το 
1940 υπηρετούσε τη θητεία του 
στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα, 
απ’ όπου μετά την υποχώρηση 
και την κατάληψη της χώρας 
μας από τους ΓερμανοΙταλούς 
γύρισε στη Βιάννο. Πήρε μέρος 
στην Εθνική Αντίσταση. 
Πρόσφερε τις υπηρεσίες του 
από την Οργάνωση της Βιάννου 
αλλά και του Ηρακλείου, όπου 
έμεινε κατά το 1942. 
Εργαζόμενος στο αεροδρόμιο 
Ηρακλείου μαζί με τον Γρηγόρη 
Ηγουμενίδη, μετέφεραν στην 
οργάνωση πληροφορίες για τα 
εκεί εκτελούμενα έργα. Η οργά­
νωση της Βιάννου, εκτός των 
άλλων υπηρεσιών του, τον χρη­
σιμοποιούσε ως σύνδεσμο προς 
το Ηράκλειο με τις οργανώσεις 
της επαρχίας αλλά και τους 
αντάρτες στο λημέρι. Εκεί βρέ­
θηκε κατά τη μάχη με τους

Π ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΑΚΗΣ- 
Π ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΒΑΣΙΛΙΚΑΚΗΣ

Ο ΔΟΝΤΟΓΙΑΤΡΟΣ
Γράφει ο Νίκος Ανδρέα Θεοδοσάκης

Δυο αδέλφια. Δυο ιερείς. 
Εφυγαν μαζί μαζί. Λίγους μόνο 
μήνες ο ένας ύστερ’ από τον 
άλλο. Δεν πρόλαβε ο Ματθαίος 
Βασιλικάκης, ο πατέρας, να κα­
λωσορίσει τον πρώτο του γιο 
και την πόρτα χτυπά κι ο δεύτε­
ρος. Το φανταζόταν άραγε, 
όταν το 1943 η γερμανική σφαί­
ρα τον άφηνε νεκρό στη βρύση 
των «Μελιανών» και το αίμα του 
ανακατεύτηκε με το νερό της 
στάμνας που θα πήγαινε να 
δροσίσει τους τραυματίες στο 
σωρό των σκοτωμένων στ’ 
«Αμπέλια» των Αμιρών;

Δυο γιοι οδηγημένοι από την 
πίστη του πατέρα, διάλεξαν κι οι 
δυο τον ίδιο δρόμο, για να υπη­
ρετήσουν τον άνθρωπο. Παπάς 
ο πρώτος, ο Δημήτρης, πολλά 
χρόνια στ’ Αμιρά και στο Βαχό

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Δ. ΣΥΜΒΟΥΚΑΚΗΣ
Ύστερ’ από τον κλονισμό της 

υγείας του και την περιπέτειά 
του στα τελευταία χρόνια στο 
νοσοκομείο, η φροντίδα των 
γιατρών αλλά και η περιποίηση 
των δικών του δεν μπόρεσαν να 
τον κρατήσουν άλλο. Πέθανε 
και κηδεύτηκε στη Βιάννο, με τη 
συνοδεία αρκετών κατοίκων του 
χωριού.

ΣΤο διάστημα τ
ης τετράχρονης κατοχής πή­

ρε μέρος στην Εθνική 
Αντίσταση και η οργάνωση της 
Άνω Βιάννου τον χρησιμοποίη­
σε πολλές φορές σε διάφορες 
υπηρεσίες, που με προθυμία 
εκτελούσε την αποστολή που 
του ανέθεταν.

Ασχολήθηκε με τ’ αγροτικά 
και την ελαιοκαλλιέργεια. 
Στάθηκε δίπλα στις αδελφές 

ΑΝΘΟΠΩΛΕΙΟ

Γ β Ρ ύ Ε Ν I R
- Άνθη - φυτά

- Νυφικές ανθοδέσμες
- Στολισμοί εκκλησιών

. - Είδη δώρων
- Στέφανο

ΑΣΠΑΣΙΑ ΚΑΡΤΣΑΚΗ
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ - ΤΗΛ. 22650 & 22008

Γερμανούς στη Σύμη.
Στην κηδεία του πήραν μέρος 

οι κάτοικοι της Ανω Βιάννου αλ­
λά και πολλοί από τα γειτονικά 
χωριά και αντιπροσωπία της 
ΠΕΑΕΑ από το Ηράκλειο, εκ­
πρόσωπος της οποίας κατά την 
επικήδεια ομιλία του αναφέρθη­
κε στην προσφορά του Σοφούλη 
στον εθνικό αγώνα. Στην προ­
σφορά του αυτή, αλλά και στα 
κοινά του χωριού με τη συμμε­
τοχή του σε όλες τις κοινωνικές 
εκδηλώσεις, αναφέρθηκε και ο 
Μανώλης Παπαγιάννης, που μί­
λησε στη συνέχεια για να τονί­
σει ιδιαίτερα τους δεσμούς του 
με το Γρηγόρη Ηγουμενίδη και 
τις προσπάθειές του να τον βοη­
θήσει μαζί με άλλους χωρια­
νούς να δραπετεύσει από τις 
φυλακές Ηρακλείου όπου εκρα- 
τείτο αλλά και στην πρόταση 
που του έκανε σε μια από τις 
επισκέψεις στις φυλακές της 
Αγιάς να φύγει και να παραμεί- 
νει στη θέση του αυτός. 
Πρόταση που, όπως ανέφερε 
στους δικούς του, ο Γρηγόρης 
δεν δέχτηκε, καταδικάστηκε σε 
θάνατο κι εκτελέστηκε.

Ο Γιάννης Παπαγιαννάκης εί­
χε δημιουργήσει καλή οικογέ­
νεια. Πρόλαβε και αποκατέστη­
σε και τα τρία του παιδιά αλλά 
και την κόρη της γυναίκας του 
από πρώτο γάμο και όλοι τον 
περιέβαλλαν με πολλή στοργή 
και αγάπη.

στη συνέχεια, στους 
Αποστόλους Πεδιάδος και στην 
Αθήνα μετά ο δεύτερος, ο 
Μανώλης. Υποδειγματική η 
επαγγελματική ζωή και των δυο, 
άφησαν κοινωνικό έργο στις 
ενορίες που τάχθηκαν να υπη­
ρετήσουν. Αγαπητοί στους ενο­
ρίτες τους, στοργικοί στους 
αδυνάτους, θα τους θυμούνται 
όλοι για πολλά χρόνια. Θα τους 
υπενθυμίζει και στις επόμενες 
γενιές το έργο που άφησαν πί­
σω τους.

Οι οικογένειες που δημιούρ­
γησαν και οι δυο, παιδιά κι εγ- 
γόνια, που είχαν την τύχη να τα 
δουν και να τα χαρούν αποκατα­
στημένα, λυπούνται σήμερα για 
την αναχώρησή τους, νιώθουν 
όμως όλοι τους περηφάνια γι’ 
αυτούς.

του σε ό,τι είχαν ανάγκη, αλλά 
και στην οικογένειά του, που 
γυναίκα και γιος του συμπαρα­
στάθηκαν πολύ στα τελευταία 
χρόνια ως το θάνατό του στο 
πατρικό του σπίτι ανάμεσα και 
στις αδελφές του, που παρά και 
τη δική τους κλονισμένη υγεία 
του συμπαραστέκονταν ως την 
τελευταία του στιγμή.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΑ
Στη θέση «ΑΥΓΟΣ» της Κοινότητας 

Ανω Βιάννου σε συμφέρουσες τιμές.
Πληροφορίες τηλ. 4829313, 

4816657, 4821738

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΓΚΑΡΣΟΝΙΕΡΕΣ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ στη θέση “Κέντρα” έκτα­

ση 7 περίπου στρεμμάτων με 25 ελαιό- 
δενδρα. Επίπεδη κατάλληλη για θερ­
μοκήπιο σε τιμή ευκαιρίας.

Πληρ. τηλ. 081 320267 Μαρκάκη 
Ειρήνη

ΤΟ ΠΑΝΗΓΥΡΙ ΤΟΥ ΑΙ- ΓΙΑΝΝΗ 
ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΙ

Με κάθε μεγαλοπρέπεια γιορ­
τάσαμε και φέτος τον πολιούχο 
του χωριού μας, τον Άγιο 
Ιωάννη το Χρυσόστομο.

Σύσσωμο το Κεφαλοβρύσι, 
αλλά και πλήθος πιστών από τα 
διπλανά χωριά, τίμησαν τον Άϊ- 
Γιάννη, ήλθαν στη χάρη του, 
άναψαν ένα κεράκι και πήραν 
την ευλογία του,

Το πρωί της εορτής εψάλη ο 
όρθρος και η θεία λειτουργία 
από τον εφημέριο του χωριού 
μας π'Δημήτριο Γιαλιαδάκη, με 
συλλειτουργούς τους π’Εμμ. 
Στεφανάκη εφημ. Αγ. Βασιλείου 
και π Ιωάννη Κοντάκη εφημ. Αγ. 
Αικατερίνης Βιάννου.

Μετά το πέρας της πανηγύρε- 
ως και θείας λειτουργίας ο Πολ. 
Σύλλογός μας, αναβιώνοντας 
παλαιότερο έθιμο της εορτής 
που ήθελε τους προσκυνητές να 
κάθονται όλοι μαζί στο προαύ­
λιο του ναού και να πίνουν ένα 
κρασί, παρέθεσε γεύμα προς 
όλους τους προσκυνητές.

Και ενώ οι ιερείς έψαλλαν την 
θ. λειτουργία, τα παιδιά του 
Πολ. Συλλόγου είχαν ανάψει τη 
φωτιά. Ο Γιώργης ο Βαρδάκης 
έστησε το σιντεροτσίκαλο και 
ξάφριζε το κρέας και σε λίγο 
έβαλε τον τραχανά.

Με το πέρας της θ. λειτουρ­
γίας όλα ήταν έτοιμα.

Ενας ένας που έβγαινε απο

Να γιατί μου έμεινε αξέχα­
στο, καίτοι ήμουν ακόμα παιδί, 
όταν ο πατέρας μου ο Ανδρέας 
είχε ανοίξει μια «Πολυκλινική» 
στο χωριό μας το Χόνδρο. Και 
γνώριζε όλες τις αρρώστιες και 
όλα τα γιατρικά. Για καθεμιά και 
το δικό της χωριστά.

Ακόμα γνώριζε και ήκανε και 
τον οδοντογιατρό! Και να τι τον 
είδα και ήκανε στους αρρώ­
στους που τους πονούσαν τα 
δόντια τους. Όταν πλιά οι άρρω­
στοι δεν άντεχαν τους πόνους 
και είχαν πρηστεί και έβαναν τις 
φωνές, ερχόντανε στον «για­
τρό» τον Ανδρέα. Κι αυτός ήπια­
νε ένα πήλινο πιάτο και το γέμι­
ζε αναμμένα κάρβουνα. Απάνω 
στα κάρβουνα ήριχνε τα γιατρι­
κά του: λίγο κρομμυδόσπορο, 
δυο τρία ασκελίδια σκόρδα και 
κερί. Αυτά βγάνανε μαύρο κα­
πνό και βρωμομυρωδιά. Απάνω 
στους καπνούς τοποθετούσε 
ένα χωνί από την πλατιά μεριά 
και τη στενή την πήγαινε στο 
πονεμένο δόντι. Και έλεγε στον 
άρρωστο: “το δόντι σου είναι 
κουφαλιάρικο και έχει μπει μέσα 
φαγητό και έκανε σκουλήκους 
και σε δαγκάνουνε, γι' αυτό πο- 
νείς. Με τους καπνούς θα ψο­
φήσουν οι σκουλήκοι και θα ξε- 
πονέσεις”.

Άλλους γιάτρευε με μαγικά: 
έπαιρνε ένα χόρτο που το λέγα­
νε βλοητό και ήξερε τη γητειά 
και την έλεγε: Και άμα κουνού­
σε και έπρεπε να το βγάλει, 
ήπαιρνε μια μπρόκα και την κάρ­
φωνε πάνω στο τραπέζι. Μετά 
το’δενε με μια γερή κλωστή το 
δόντι στην μπρόκα. Πήγαινε από 
πίσω και του κάρφωνε μια βελό­
να στον πεσινό και πήγαινε να 
φύγει και έμενε το δόντι δεμένο 
στην μπρόκα.

Αυτά γινόντανε στο χωριό 
μου μέχρι και τη φτωχή δεκαε­
τία του 1930. Μετά άρχισαν να 
καλυτερεύουν το ένα μετά το 
άλλο μέχρι και σήμερο που έχο­
με φθάσει στον χρυσό αιώνα και 
αυτή η πολυβασανισμένη 

ΤΑΒΕΡΝΑ «ΔΙΑΒΑΤΗΣ»
ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΝΕΤΑΚΗΣ

Στο δρόμο μεταξύ Κάτω και Άνω Βιάννου, 
64 χιλιόμ. από το Ηράκλειο.

Διαθέτει αίθουσα για γόμους, βαπτίσια 
και κάθε είδους εκδηλώσεις. 

Χωρητικότητα για 1000 άτομα. Τηλ. (0895) 22810

την εκκλησία έπαιρνε τον δίσκο 
του με νοστιμότατο τραχανό- 
ζουμο, κρέας βραστό, συκώτι 
τηγανητό, τυρί και ψωμί. 
Κάθισαν όλοι μαζί χωρίς να φύ­
γει κανείς, έφαγαν και ευχήθη­
καν χρόνια πολλά πίνοντας 
άφθονο κρασί.

Τα παιδιά του Π.Σ. με μεγάλη 
προθυμία περιποιήθηκαν όλους 
τους προσκυνητές, οι οποίοι κά­
θισαν μέχρι αργά το μεσημέρι.

Ευχαριστούμε θερμά όλους 
τους προσκυνητές που τίμησαν 
με την παρουσία τους το πανη­
γύρι μας και την εκδήλωσή μας, 
τον αγαπητό συγχωριανό μας 
το Γιώργη το Βαρδάκη για το 
υπέροχο τραχανόζουμο που 
έφτιαξε και τα παδιά του Π.Σ. 
που βοήθησαν.

Ακόμα να ευχαριστήσουμε 
την κα Καλλιόπη Λουλάκη για 
την ενίσχυση του Συλλόγου μας 
με 5.000 δρχ.

Ευχόμεθα σε όλους χρόνια 
πολλά, υποσχόμενοι του χρό­
νου καλύτερα και περισσότερα 
πράγματα, ολοήμερη εκδήλωση 
και τρικούβερτο γλέντι, όπως 
τον παλιό καλό καιρό, γιατί, 
όπως διαπιστώσαμε, ο κόσμος 
το έχει ανάγκη.

Το Δ.Σ. του Π.Συλλόγου.

Στον Συμμαθητή και φίλο 
Κωστή Στεφανάκη

Βιάννος. Οι ολίγοι εναπομείνα- 
ντες ηλικιωμένοι αποκομμένοι 
από τη ζωή δεν πεθαίνουν 
αβοήθητοι.

Υπάρχει αυτό το σωσίβιο που 
το λένε Κέντρο Υγείας με πολύ 
καλό προσωπικό. Με το γλυκό 
χαμόγελο υποδέχονται τους αρ­
ρώστους και παρηγορούν τον 
πόνο τους. Και αν πω και γι’ αυ­
τά τα γεράκια τα ασθενοφόρα, 
που, μόλις χτυπήσει το τηλέφω­
νο, είναι μπροστά σου και ύστε­
ρα από λίγη ώρα είσαι στο δια- 
νυκτερεύον νοσοκομείο.

Θέλω να πω και για τον οδο­
ντίατρο τον Δημήτρη τον 
Τζανάκη. Αυτόν τον καλό και 
ευπαρουσίαστο επιστήμονα. 
Αυτόν τον γλυκό και χρυσό άν­
θρωπο. Αυτόν που σου γλυκαί­
νει τους πόνους και σου παίρνει 
το πονεμένο δόντι χωρίς να πο­
νέσεις, μόνο με το γλυκό του 
χαμόγελο, με τα γλυκά του λό­
για. Ενώ σκάφτει με το λοστό 
να το ξεπατώσει, σου λέει: 
Πονείς; Όι, ντα μπορείς να πο- 
νείς που σου’βαλα και γιατρικό 
και θα σου βάλω κι άλλο, για να 
μην πονείς; Πονείς εδά; Όι ε! 
Και άλλα πολλά.

Εγώ θέλω να μιλήσω, θέλω 
να πω που πήγα ως άρρωστος 
στο γραφείο του και είδα και κα­
τάλαβα την αξία του ότι τέθοιοι 
άνθρωποι, τέθοιοι επιστήμονες 
ποτέ μα ποτέ δεν πρέπει να λη- 
σμονούνται.

Ακόμα θέλω να πω ότι αυτός 
ο γιατρός που είναι της Βιάννου 
κοπέλι και είναι εγγονός του με­
γάλου και δυνατού εμπόρου του 
Κερατοκάμπου, του Δημήτρη 
του Τζανάκη του λεγομένου 
Πιτοδημήτρη, που τον αγαπού­
σαν οι χωριανοί και τον ήτρεμαν 
οι Τούρκοι. Και οι 11 κοινότητες 
της επαρχίας πρέπει να τον τι­
μήσουν. Γιατί είναι ο μοναδικός 
που παρηγορεί τους πόνους σ’ 
εκείνους που περιμένουν το 
τραίνο της γραμμής.

Χόνδρος 5-11-97
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«ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ»
«ΕΝΑΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ 
ΑΠ’ ΤΗ ΒΙΑΝΝΟ»

του ΘΩΜΑ Δ. ΜΑΝΙΑΤΗ, ΕΠ/ΓΟΥ Ε.Α.

Την 28η Οκτωβρίου 1941 βρισκόμουνα στην αγαπημένη μου 
Βιάννο. Καθόμαστε στο καφενείο του Γιώργη του 
Παπαδημητράκη, με τον ίλαρχο Αντωνιάδη, τον συνάδελφό μου 
Σπανό και με φίλους Βιαννίτες. Οι Ιταλοί είχαν έλθει προ οκτώ 
ημερών και είχαν καταλύσει στο Δημοτικό σχολείο. Ήταν περίπου 
ένα λόχος της Μεραρχίας «ΣΙΕΝΑ».

Εκεί λοιπόν που συζητούσαμε, θα ήταν περίπου δέκα με έντε­
κα πρωινή ώρα, ακούμε πυροβολισμούς που προήρχοντο από το 
μέρος της Πλάκας. Οπως ήταν επόμενο, επικράτησε μια σύγχυση, 
οι Ιταλοί έτρεχαν πάνοπλοι προς την Πλάκα, και όλοι διερωτώμε- 
θα τι να συμβαίνει. Σε λίγο κυκλοφόρησε το νέο. Μία περίπολος, 
αποτελούμενη από ένα λοχία και δύο στρατιώτες, έκαναν στα 
σπίτια έρευνα για όπλα, και σε κάποιο σπίτι ενός Ν. Κοκολάκη 
βρίσκουν μια παλιά καραμπίνα. Έπιασαν λοιπόν τον κάτοχο, και 
ενώ τον οδηγούσαν για το σχολείο, τους ξέφυγε. Σε λίγο μάθαμε 
και τον τρόπο που τους ξέφυγε.

Οταν τον έπιασαν, τον έβαλαν στη μέση οι δύο στρατιώτες και 
ο λοχίας βάδιζε δυο τρία βήματα εμπρός κρατώντας την καραμπί­
να. Δεν είχαν προχωρήσει παρά είκοσι με τριάντα μέτρα, οπότε ο 
Κοκολάκης δίνει μια κλωτσιά στον προπορευόμενο λοχία και ταυ­
τοχρόνως τινάζει τα χέρια του δεξιά και αριστερά και ρίχνει κάτω 
τους δυο στρατιώτες και άρχισε να τρέχει. Μέχρι να σηκωθούν οι 
Ιταλοί, να συνέλθουν και να πάρουν τα όπλα, ο Κοκολάκης είχε 
φθάσει στο Χόνδρο...

Οι θρασύδειλοι, οι φασίστες του Μουσολίνι, λύσσαξαν για το 
πάθημά τους και για να εκδικηθούν για το ρεζιλίκι τους, έπιασαν 
τον αδελφό του Κοκολάκη τον Δημόνικο, ένα μεσήλικα άνθρωπο, 
και τον πήγαν στην Καραμπιναρία και, όπως μάθαμε, τον έδειραν.’ 
Σε λίγες ημέρες τον πήγαν στην Ιεράπετρα και το τι απέγινε δεν 
μάθαμε, γιατί σε λίγες μέρες φύγαμε από τον Τσούτσουρο.

Εκεί στις σπηλιές στον Άγιο Νικήτα μας επεσκέπτετο, όπως 
έχω γράψει σε σημείωμά μου, ο αρχηγός της Αντιστάσεως στην 
περιφέρεια αείμνηστος Αλέξανδρος Ραπτόπουλος, για να μας 
τροφοδοτεί και να μας ενημερώνει. Σε μία από τις επισκέψεις του 
συνοδεύετο από ένα άτομο, που μας είπε ότι ήτο ο Κοκολάκης 
που ξέφυγε από τους Ιταλούς. Κοιτούσα αυτόν τον άνδρα και τον 
θαύμαζα. Ήταν ψηλός με αδρά χαρακτηριστικά, μελαψός και γε­
ροδεμένος. Φορούσε στιβάνια, μαύρο πουκάμισο και φακελάρι με 
κρόσια, με δυο λόγια ήταν ένας «Κρητίκαρος με τα ούλα του». 
Οπως τον έβλεπα, μου φάνηκε σαν να μοιάζει κάπως με τους 
ήρωες που περιγράφει ο μοναδικός και ανεπανάληπτος ΝΙΚ. 
ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ στο έργο του «Καπετάν Μιχάλης», δηλ. σαν τον 
Πολυξύγκη, Μανούσακα, Σήφακα κλπ. Αυτός, σκέφθηκα ήταν ικα­
νός όχι τρεις Ιταλούς να εξουδετερώσει, αλλά δεκατρείς.

Τα μαύρα χρόνια της κατοχής κυλούσαν. Εγώ έφυγα για τη 
Μέση Ανατολή με υποβρύχιο και υπηρετούσα στο όπλο μου, δη­
λαδή στην αεροπορία. Φθάνουμε στον Μάρτιο του 1944. Η μοίρα 
μας, η 13η βομβαρδιστική, είχε επιστρέφει από τη Δυτική έρημο 
της Αφρικής, κοντά στην Αλεξάνδρεια, για ανασυγκρότηση προ- 
κειμένου να αναχωρήσουμε για την Ιταλία. Τα συμμαχικά στρα­
τεύματα προχωρούσαν νικηφόρα στο μέτωπο της Ιταλίας και 
προχωρώντας απελευθέρωναν αιχμαλώτους πολέμου, που βρί­
σκονταν στην Ιταλία, και ταυτοχρόνως και φυλακισμένους Ελλη­
νες και Γιουγκοσλάβους άνδρες και γυναίκες, που είχαν καταδι- 
κασθεί από τα στρατοδικεία για πατριωτικές ενέργειες.

Μια ημέρα μάθαμε ότι σε απόσταση δέκα περίπου χιλιομέτρων 
απ τη μονάδα μας οι Άγγλοι είχαν φέρει από την Ιταλία απελευ- 
θερωθέντες φι/λακισμένους, Ελληνες και Γιουγκοσλάβους. 
Αμέσως σχηματίσαμε μια επιτροπή, στην οποίαν έλαβα μέρος, και 
όλοι οι άνδρες της μοίρας, αξ/κοί, υπ/κοί και σμηνίτες, τρέξαμε να 
προσφέρουμε ό,τι μπορούσαμε.

Μαζέψαμε χρήματα, εσώρουχα, παπούτσια, αδειάσαμε την κα- 
ντίνα από μπύρες, σοκολάτες, μπιστότα, τσιγάρα κλπ. και την άλ­
λη ήμερα ξεκινήσαμε να τα πάμε στα απελευθερωμένα αδέρφια 
μας. Το τι συνέβη, όταν μας είδαν, είναι αδύνατο να περιγράψω 
Αγκαλιές, φιλιά, δάκρυα, ζητωκραυγές κλπ. Προπαντός οι γυναί­
κες ήταν ασυγκράτητες.

Σε μια στιγμή βλέπω να στέκεται ατάραχος κι ασυγκίνητος πα­
ραπέρα, ποιος; ο Κοκολάκης. Φορούσε στρατιωτικό παντελόνι και 
αμπέχονο κι αρβύλες. Οι περιπέτειες και τα βασανιστήρια που 
τράβηξε (όπως μου είπε κατόπιν) δεν τον είχαν αγγίξει διόλου. 
Προς στιγμήν τά’χασα, στο πρόσωπό του είδα όλη τη Βιάννο και 
τους αγαπημένους Βιαννίτες. Τον πλησιάζω και χωρίς περιστρο­
φές του είπα. «Εσύ είσαι ο Κοκολάκης απ’ τη Βιάννο, που σ’ έπια­
σαν οι Ιταλοί την 28η Οκτωβρίου και τους ξέφυγες;». Η απορία 
ζωγραφίστηκε στο πρόσωπό του και μου λέει: «Ποιος είσαι του- 
λόγου σου που κατέχεις ούλα τούτα για μένα;» Δεν τον άφησα 
στην απορία του. Αμέσως του μίλησα για τη Βιάννο, για τον 
Ραπτόπουλο και τον Άγιο Νικήτα, για την κλεφτοσπηλιά, τη συνά­
ντησή μας κλπ.

Το πρόσωπο του έλαμψε. Μου αρπάζει το χέρι και μου δίνει 
ενα δυνατό τράνταγμα. Τα δάκτυλά μου παρά λίγο να μου τα συν­
θλίψει μέσα στη χερούκλα του. «Είντα κάνεις, μωρέ αδέλφι, πού 
να σε γνωρίσω εδά, αλλιώς ήσουνα τότε κι οι άλλοι μες στο σπή- 
λι κι αλλιώς σε βλέπω εδά». Είπαμε πολλά, μου είπε ότι το χειμώ­
να του 1942 τον έπιασαν οι Ιταλοί, πέρασε στρατοδικείο και τον 
καταδίκασαν είκοσι χρόνια φυλακή. Τράβηξε κακουχίες, βασανι­
στήρια κλπ. Στην παρατήρησή μου ότι παρ’ όλα αυτά δεν άλλαξε 
καθολου, μου είπε. «Τα ίδια τράβηξα και με τους Τουρκαλάδες το 
1922 που πιάστηκα αιχμάλωτος στην Μικρά Ασία»

Χωρίσαμε. Ασφαλώς μετά την απελευθέρωση θα γύρισε στη 
Βιάννο. Για να βρίσκεται τώρα στη ζωή είναι μάλλον απίθανο, αλ­
λά αν ζει, πρέπει να έχει περάσει τον αιώνα. Τέτοια παλληκάρια 
βγάζει η λεβεντομάνα Κρήτη.

ΡΑΠΤΑΚΗ ΛΗΔΑ
ΧΕΙΡ. ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ
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Ο ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟΣ
ΕΠΙΝΕΙΟ ΤΗΣ ΒΙΑΝΝΟΥ

Μέρος Ιο
Είχε για καλά χειμωνιάσει! Μέσα 

του Δεκέμβρη, ο ουρανός φόρτωνε, 
όλο και χαμήλωνε από τη μεριά του 
Σκουροχάρακου, κι η θάλασσα όλο 
κι αγρίευε και κατακτυπούσε την 
ακρογιαλιά, που άφριζε κι άσπριζε 
σ’ όλο το μήκος της, όπου μπορού­
σε να δει το μάτι, ως την 
Αρμενόπετρα και τον ποταμό της 
Κέντρας, κι ως τα Λιμναρά και τον 
Ληστή!

Η κακοκαιρία δεν έλεγε να κοπά­
σει. Μέρες τώρα είχε να φανεί το 
καράβι του γύρου. Οι μεγαλέμποροι
του Κερατοκάμπου, ο

σα, πάνω από δέκα μέτρα βάθος. Κι 
όπως το κύμα, μεταφέροντας τόν- 
νους νερού, πέφτει πάνω του, τρυ­
πώνει μέσα του από τη μακρόστενη 
σπηλιά, που’ναι σμιλευμένη από 
τους αιώνες στο κουφάρι του, με 
την πόρτα της μισή μέσα, μισή έξω 
από το νερό, φάτσα στο νοτιά. 
Αυτό το έμπα- έβγα του νερού, η 
συμπίεση και η εκτόνωση του αέρα, 
που μαντρίζεται μέσα στα σπλά- 
χντα του βράχου, είναι κατά τους 
ειδικούς η αιτία του θορύβου που 
απλώνεται στα γύρω, ως απάνω 
ψηλά στο Λουτράκι κι ακούγεται 
σαν μούγκρος! Δεν ξέρει κανείς! 
Μήπως είναι καλύτερα, στην άχαρη 
κι αποξηραμένη πνευματικά και ψυ­
χικά εποχή μας, ν’ αγνοήσουμε 
τους ειδικούς και ν' αγκαλιάσουμε 
τον μύθο;... Όπως λένε, οι μύθοι εί­
ναι η σκέψη, το πνεύμα, η φωνή 
των προπαππούδων μας!

Η περιοχή του Κερατοκάμπου 
ήταν από τα παλιά απίθανα ελκυστι­
κή! Όχι βέβαια μόνο για τις αναμφι­
σβήτητες ομορφιές που συγκε­
ντρώνει ως τοπίο, ως ακρογιαλιά, 
ως κλίμα, ως περιβάλλον γενικότε­
ρα, μα και ως τόπος που προσφέρε-

Κοκολοστέργιος, ο Τίτος, ο 
Τζαγκουρνογιώργης, ο Μανέτας, 
έβγαιναν κι έμπαιναν στους μαγα- 
τζέδες τους, ανήσυχοι, γεμάτοι 
νευρικότητα κι ανυπομονησία, έβα­
ζαν την παλάμη στο κούτελο κι 
ερευνούσαν το πέλαγος, από τη με­
ριά του Τσουτσούρου, μα τίποτα, 
κανένα σημάδι! Η κακοκαιρία που 
συνεχιζότανε με δυνατό γαρμπή εί­
χε ολότελα φουντώσει, η θάλασσα 
πια λυσσομανούσε κι έκανε το με­
γάλο χαρακτηριστικό βράχο, τον 
Ληστή, να βρουχάται, σαν τεράστιο 
μυθικό λιοντάρι! ταΐι προσκαλεί και δελεάζει, για

Πρέπει να πούμε, περισσότερο επιχειρηματικές δραστηριότητες, 
για τους νέους μας, πως για την Από τα τέλη του περασμένου αιώνα 

είχαν κατέβει οι πρώτοι επιχειρημα-ονομασία του γνωστού βράχου, 
που'ναι θεμελιωμένος στην άκρη τίες Βιαννίτες, εγκαταστάθηκαν,

ρύχωρα δωμάτια, για μπακάλικο, 
καφενείο και κατοικία. 
Ακολούθησαν οι αξέχαστοι Τίτος, 
Τζαγκουρνήδες, Παπαμαστόρηδες 
κι ο Μανέτας δίπλα στη γνωστή 
ασπρομουρνιά, που και σήμερα 
ακόμη, καλοκαιρινές μέρες, φιλοξε­
νεί και ξεκουράζει στον ίσκιο της 
γείτονες και πολλούς περασάρη- 
δες! Όλοι οι παραπάνω άνθρωποι 
ζωντανοί, ακούραστοι, πεισματάρη­
δες, έπεσαν με μανία, ευγενική 
άμιλλα και μεράκι, στο εμπόριο, στο 
δώσε- πάρε.

Βρισκόμαστε σε μια εποχή που ο 
Κερατόκαμπος, όπως κι οι άλλοι οι­
κισμοί της επαρχίας, ζούσε σε απο­
μόνωση. Για να πάει κανείς στη 
Βιάννο, έπρεπε να περπατεί δυο 
ώρες από το δρόμο που περνούσε 
από Σταυρωμένο, Αφρατί, Καβούσι 
ή από τον άλλο που έπαιρνε πάνω 
στου Πασά το Μετόχι, προχωρούσε 
δίπλα στον Κερατοκαμπίτη ποταμό, 
ξεκόρφιζε στα Γαλανά Χαράκια, κά­
που εκεί στον Άγιο Ραφαήλ, και ξε- 
πόριζε, από την Κάτω Βιάννο η από 
την Ποταμίσα, στο χωριό. 
Αβάσταχτο βάσανο, να συνοδεύει 
κανείς ζώα, φορτωμένα, ταλαιπω­
ρημένα, ν’ αγκομαχούν κατάκοπα, 
μούσκεμα στον ιδρώτα, να πέ­
φτουν, να ξεσομαρίζουν, σ’ αυτά τα 
ανηφορικά μονοπάτια, τα γεμάτα 
ανεγυρίσματα κι εμπόδια, κατα­
σκευασμένα μάλλον από τα ίδια τα 
κακομοίρα ποδάρια τους με τα συ- 
χνοπεράσματά τους, χρόνο με χρό­
νο! Κι αφού δεν υπήρχε οδικό δί­
κτυο προς τις μεγάλες πόλεις και 
το αυτοκίνητο ήταν άγνωστο, ως το 
’35, που έφθασε δειλά δειλά με τον

της θάλασσας, δυτικά του οικισμού έστησαν κτήρια και οργάνωσαν 
Καστρί, υπάρχουν διάφοροι μύθοι, εμπορικές επιχειρήσεις. Ο
Αυτός όμως που μας είχε διηγηθεί Κοκολοστέργιος από το 1890 είχε
ο αξέχαστος Γερουλάνος, που κι ανοίξει το πρώτο μαγαζί με καφε- 
εκεινος τον είχε ακούσει από τον νείο και λιανεμπόριο στο μετόχι 

των Κοντύληδων, που στέκει ακό­
μη, εκεί δίπλα στο καινούργιο, χτι­
σμένο, πανέμορφο στολίδι του τό- αξέχαστο Σπύρο Αγαπάκη, μ’ ένα 
που, στο ξενοδοχείο της εταιρείας αυτοκινητόδρομο που είχε κατα- 
“Δευκαλίωνας Κόμης”. Γρήγορα με-
ταφέρθηκε στον γνωστό χώρο κο­
ντά στην εκκλησία, όπου κατασκεύ­
ασε φάμπρικα, μαγατζέδες και ευ-

σκευασθεί με τον κασμά, τη βαριά 
και το φτυάρι και σε πολλά σημεία 
ήταν προβληματικός και επικίνδυ- 
νος, τα βάσανα των μεταφορών

από και προς τον Κερατόκαμπο, κα­
θώς και στους άλλους παραλιακούς 
οικισμούς, δεν είχαν τελειωμό! Το 
πήγαιν’ έλα με το Ηράκλειο εξακο­
λουθούσε να γίνεται με το “δυοπό- 
δι», όπως έλεγαν την οδοιπορία, σε 
μια απόσταση που οι πιο γρήγοροι 
μπορούσαν να καλύψουν σε 12-13 
ώρες. Τα διάφορα υλικά, τα τρόφι­
μα, τα εμπορεύματα, μεταφέρονταν 
με τα ζώα, μουλάρια ή άλογα, που 
τα φόρτωναν ή τα έζεφναν και τρα­
βούσαν κάρα.

Οι δραστηριότητες των πανέξυ­
πνων κι ακούραστων Βιαννιτών επι­
χειρηματιών στον Κερατόκαμπο 
πλάταιναν, βάθαιναν, όλο και μεγά­
λωναν, κι οι μεταφορικές ανάγκες 
μεγάλωναν κι αυτές κι έτσι άνοιξαν 
τελικά από ανάγκη οι θαλάσσιοι 
δρόμοι! Πρώτα με μικρά καΐκια με 
κουπιά και πανιά, ύστερα με μεγα­
λύτερα, μηχανοκίνητα, που ερχό­
ντουσαν από τη Γεράπετρο, έφερ­
ναν κι έπαιρναν κι από τη δεκαετία 
του 1910 κι εδώ με μότορσιπ από 
το Ηράκλειο, τα Χανιά, τον Πειραιά, 
το Βόλο, τη Θεσσαλονίκη κι άλλα 
λιμάνια. Ένα μεγάλο μότορσιπ, το 
“ΠΑΝΑΓΙΑ” στην αρχή κι ύστερα το 
“ΤΑΥΓΕΤΟΣ”, ναυλωμένο από το 
κράτος, ξεκινούσε από τα Χανιά κι 
έκανε το γύρο της Κρήτης. 
Σταματούσε και στην παραλία μας, 
κάθε δεκαπέντε μέρες, 
Τσούτσουρο, Κερατόκαμπο, Άρβη, 
Ψαρή Φοράδα. Πολλές φορές, όταν 
συναντούσε κακοκαιρία, έριχνε 
άγκυρα σε κάποιο υπήνεμο όρμο 
και καθυστερούσε, ξέφευγε από τις 
κανονικές ημερομηνίες. Ητανε το 
καράβι του γύρου, όπως το'χαν 
ονοματίσει, και το περίμεναν πώς 
και πώς!

...Μα θα συνεχίσουμε στο επόμε­
νο!

Μανόλης Παπαγιάννης
Ηράκλειο- Οκτώβρης'97

“ΒΙΑΝΝΟΣ”
ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ

Η παραμονή των Ιταλών στη Βιάννο

παππού του, μοιάζει να του ταιριά­
ζει περισσότερο!

Ητανε, λέει, κάποτε, τα παλιά 
παλιά χρόνια, ένας ξακουστός άρ­
χοντας στην περιοχή κι η μοναχο­
κόρη του. μια κοπελιά με νιάτα κι 
ομορφιά, αγάπησε ένα κοινό θνητό, 
ένα Βιαννιτάκι, παλληκάρι ολόδρο­
σο, αρρενωπό, γεμάτο χαρίσματα 
και λεβεντιά. Ο πατέρας, που έμαθε 
το μυστικό, άστραψε και βρόντηξε! 
Κάλεσε τους φρουρούς κι έδωσε 
εντολή να συλλάβουν τον νέο και 
να τον γκρεμίσουν από την κορφή 
του πανύψηλου βράχου, να τον 
ρουφήξει η μανιασμένη θάλασσα.
nJ^Tnvlr8'·· °μως °.βράχος’ I Μπον γκιόρνε-Μπόνα σέρα 
οσοι τον ξέρουν απο κοντά, σχηυα- I ι· - ,«ζε. μ.α πίζα, «άτ, σαν λ„Ε. S μτερε<; 10 'ταΑ'κύ
στην κρέμασή του, πάνω από την | Δ/υΒοπο του’41 εφυγε’ 

επιφάνεια του νερού. Εκεί έπεσε το ηκέσ ?τπλ κρο / Q 
κακόμοιρο παΑΛ,κάρ,. σφηνωβηκε 
σε μεγάλη πυκνή σκινοπρασιά και , / . ,
κρατήθηκε ζωντανό, μα τσακισμέ- χ- Ρ μ η ΙταλιΚΓ1 
νο! Μέρες ακούγονταν από τα γύ- μΠΡεγαδΐέΡη
ρω οι μουγκρές του, μέχρι που. Μελΐ°·. ° Av™Vl0’
ανήμπορο ν’ αντιδράσει, νηστικό, λΠτικ°ς όπως παντα, σε κα- 
διψασμένο, αβοήθητο, ξεψύχησε. εξ°δο του· έφτανε ως
Βέβαια, από το περιβάλλον του φο- Tr|V Λεσχη ’ που τΠ ΧΡησιμοποι-
νιά διαδόθηκε πως εκείνος ο άν- °υσαν μον° 01 20’25 καΡαμ™- 
θρωπος έπρεπε να υποστεί τη νίεΡ°ι σαν καφετέρια- χωρίς 
σκληρή τιμωρία, γιατί λήστευε την καί επινε το πθτό του.
περιοχή, ήταν εγκληματίας, αδίστα- Τη νυΧτα η Λέσχη έμενε κλει- 
χτος και επικίνδυνος ληστής! Αυτός στη· Στο 5P°P0 ° Αντώνιο, απα- 
ο σκληρός κι αποτρόπαιος θάνατος P^WQ, κάποιο θα 'βρίσκε να 
του’πρεπε. I παΡΛάρει όπως συνήθιζε με αρ-

Όσοι, από τα γύρω, άκουγαν το I Κετθ ενδιαΦέΡον> ένα δικηγόρο, 

παλληκάρι να μουγκρίζει από τους τον γιατΡ°' τον συμβολαιογρά- 
φρικτούς πόνους και την αδικία, να φο’ και τα κατόφερνε με τις δι- 
φωνάζει απεγνωσμένα για βοήθεια I Ραρ αΡκετές λέξεις που 
, αφού δεν ήξεραν την αλήθεια και απομνημόνευε: Καλημέρα, κα- 
το μέγεθος της ατιμίας που είχε λΓΙσπέρα, χαίρετε.
διαπραχθεί, έλεγαν και ξανάλεγαν: θΡως με τον καιρό άλλαξε 
Μουγκρίζει ο ληστής, ακούτε πώς και εβαλε αποκλειστικό 
μουγκρίζει!... Έτσι, με τον καιρό, του σκοπ° να μας μάθει εμάς 
αφού κουβεντιαζόταν το περιστατι- I ιταΑικέΡ χαιρετούρες.
κό, από στόμα σε στόμα, κόλλησε I Το μΠ0ν Υιθρνε και μπόνα σέ- 
τελικά στο βράχο το όνομα. Από ρα= καλήμέρα και καλησπέρα, 
τότε όλοι τον ξέρουν και τον λένε σι-σι=ναι-ναι. Τα μάθαμε! 
Ληστή! Πολλές φορές στα παιδικά Μόλις πέρασαν τέσσερις - πέ- 
μας χρόνια, σε μεγάλη θαλασσοτα- ντε Μέρες, πρόσθεσε κι άλλα 
ραχή, ακούγαμε εκείνο το χαρα- ιτθλικάϋ Τα παραπάνω τα’χαν 
κτηριστικό μούγκρος, ένα βρούχος Ρθθε Φαρσί όλοι που τον πολύ-
που’σχιζε τον αέρα κι έφθανε μα­
κριά, ως και στα γύρω χωριά της 
Βιάννου.

- Κακοκαιρία έρχεται, έλεγαν οι 
μεγάλοι, μουγκρίζει ο Ληστής!

Ο Ληστής βέβαια εξακολουθεί να 
μουγκρίζει ακόμη και στους και­
ρούς μας, κάθε φορά που σε χειμω­
νιάτικα μερονύχτια έρχονται άγριοι 
νοτιάδες και σπρώχνουν τα τερά­
στια κύματα με ορμή πάνω του, κα-

συναντούσαν στο δρόμο, στη 
γειτονιά της Καραμπιναρίας, 
όπως ο Στρατής ο Μανώλης και

πτος δικηγόρος Στειακάκης. Η 
συνεννόησή μας στα ιταλικά 
ήταν για τον Αντώνιο ισχυρό 
στοιχείο της ιταλικής κατοχικής 
παρουσίας και της δικής του 
εθνικής υποχρέωσης κι αυτό άρ­
χισε να φαίνεται από την όψιμη 
μα πράα προγραμματισμένη επι­
μονή του. Ασφ'αλώς ύστερα από 
αρμόδια υψηλή προς αυτόν 
εντολή.

Τα ιταλικά που πρόσθεσε, πά­
ντα με πειστικό και ευχάριστο 
τρόπο, μετά από κάμποσες πάλι 
μέρες ήσαν το σινιόρε και το 
μπον αριβάτο. Ελεγε ο Αντώνιο 
μπον γκιόρνε, σινιόρε. 
Απάντηση, μπον αριβάτο, σινιό­
ρε - μπόνα σέρα, σινιόρε-απά- 
ντηση, μπον αριβάτο, σινιόρε= 
καλώς ήρθες, κύριε. Ετσι πάλι 
αρχίζει το φροντιστήριο αναμε­
ταξύ μας.

Μπρόβες ο δικηγόρος με τον 
συμβολαιογράφο, μπρόβες ο 
συμβολαιογράφος με το δικηγό­
ρο.

Ο Αντώνιο ευχαριστημένος 
πρόσθεσε το τελευταίο. Το κο- 
κόρε, που θα πει αξιωματούχε. 
Η κάθε φράση λοιπόν ολοκλη­
ρωνόταν ως εξής:

Ελεγε ο Αντώνιο: Μπον 
γκιόρνε, σινιόρε= Καλημέρα, κύ­
ριε. Εσύ έπρεπε να απαντήσεις 
ολοκληρωμένα: Μπον αριβάτο, 
κοκόρε= καλώς ήρθες, αξιωματι­
κέ.

Μαστρογιωργάκη Λευτέρη του ΕΛΑΣ
στις γειτονιές, στους δρόμους, 
στο καφενείο, να σπούμε πλάκα 
με τα ιταλικά του Αντώνιο, ιδιαί­
τερα τα κοκοριτάκια. «Ο πάσα 
εις τον πόνο του παρηγοριά τον 
έχει", μ’ όλο το παρήγορο χιού­
μορ που δημιουργούσαμε εμείς 
οι αναπάντεχοι γκιαούρηδες του 
τωρινού εξελιγμένου, σύγχρνου 
ευρωπαϊκού, κατοχικού πολιτι­
σμού.

Δυστυχώς δεν ήταν ακόμη 
καιρός για μια παρήγορη ολο-
κληρωμένη Εθνική
Απελευθερωτική Αντίσταση.

Τα σημάδια της από τον πρώ­
το κιόλας μήνα της Κατοχής- 
τον Ιούνιο- ήσαν φανερά με την 
οργάνωση πυρήνων αντίστασης, 
τόσο από το Κ.Κ.Ε. όσο και από 
την οργάνωση Ραπτοπούλου.

Ο Αντώνιο ήταν ενημερωμέ­
νος, αλλά έπαιζε το ‘‘παιχνίδι’’ 
του. Εδινε ο Αντώνιο μια ιδιαίτε­
ρη προτίμηση στον δεινό δικη­
γόρο Ιωάννη Στειακάκη, γιατί 
τον εντυπώσιαζε με την άπται­
στη καθαρεύουσα και αρχαΐζου- 
σα γλώσσα του, που μιλώντας 
την καμάρωνε ανάμεσα στους 
άλλους, δείχνοντας μια ιδιαίτε­
ρη, απροσπέλαστη, πομπώδη 
απόλαυση και τέρψη ο δικηγό­
ρος.

Τον καιρό που αρραβωνιάστη- 
κε, πριν από 30 χρόνια, με την
ξαδέρφη μου Μαρία, ο

Σε λίγες μέρες, ατσίδες και ο
Ο Βαβουρανης ο Μιχαλης. Το συμβολαιογράφος και οι δικηγό- 
προβλημα ήταν για μας του υπό- ροι, ακόμη πολλοί δάσκαλοι 
λοιπούς, που κυκλοφορούσαμε υπάλληλοι, συνταξιούχοι τα
στους δρόμους και στην πλατεία
χωρίς απόδοση. Κυρίως προβλη­
μάτισε ο Αντώνιο το συμβολαιο­
γράφο και δυο -τρεις δικηγό­
ρους ευπαρουσίαστους και πει-

θώς είναι ριζωμένος στο ακρογιάλι θαρχικούς, που ήσαν αστείοι 
κι εκτείνεται από την πλευρά του I στην απόδοση της ιταλικής 

γκρεμού, νοτικά, μέσα στη θάλασ- γλώσσας, όπως ο ανεπανάλη-

παιδιά, οι γειτόνισσες αναμετα­
ξύ τους.

Μπόνα σέρα, σινιορίτα- μπον 
αριβάτο, κοκορίνα.

Μπόνα σέρα, σινιοριτάκι- 
μπον αριβάτο, κοκοριτάκι, πετει- 
ναράκι.

Άλλη υπόθεση πάλι αυτή,

Στειακάκης της έγραψε στη 
γιορτή της:

Ω φιλτάτη Μαρία!
Εορτάζουσα, σου εύχομαι
“Να θάλλης, να ακμάζης και 

να διαπρέπης πάντοτε’’.
Δύο καρδίαι τρυφεροί, είς 

άλυσον δεμένοι,
στο δένδρο της υπομονής ελ- 

πίζουσι οι καημένοι.

Σε ασπάζομαι 
Ιωάννης



ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Συνέχεια από τη σελ. 1 
παρέλθει ένα 20ήμερο από τον 
τελευταίο ψεκασμό κατά του 
δάκου της ελιάς, ξεκινώντας 
από τα δένδρα με χαμηλή παρα­
γωγή στις πρώιμες περιοχές. Να 
γενικευθεί μέσα στο Δεκέμβρη 
και μέσα στο πρώτο 15θήμερο 
του Ιανουάριου να έχει τελειώ­
σει η συλλογή του ελαιόκαρπου 
και στις πιο όψιμες περιοχές 
του Νομού.

Στα δένδρα με μικρή ή μέση 
καρποφορία η πρώιμη συγκομι­
δή θα εξασφαλίσει ικανοποιητι­
κή καρποφορία την επόμενη 
χρονιά.

• Να χρησιμοποιούνται κλού­
βες ή πλεκτά σακιά χωρητικότη­
τας μικρότερης των 50 κιλών, 
ώστε να αερίζεται ο ελαιόκαρ­
πος.

• Τα γεμάτα με ελαιόκαρπο 
σακιά να τοποθετούνται όρθια 
το ένα δίπλα στο άλλο για καλύ­
τερο αερισμό. Ποτέ το ένα πά­
νω στο άλλο και πάντα σε σκιε­
ρό και δροσερό μέρος.

• Ο χρόνος από τη συλλογή 
μέχρι την επεξεργασία να πε­

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ ΠΕΤΡΑΣ
Στις 10 Νοεμβρίου μέλη του Συλλόγου Βιαννιτών Ηρακλείου Ο 

ΠΑΤΟΥΧΑΣ έκαναν επίσκεψη στον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη 
Πέτρας κ. Νεκτάριο.

Ο Σεβασμιότατος, αφού πρώτα εξέφρασε τη χαρά του για την 
επίσκεψη και την επιθυμία του να επαναλαμβάνεται τακτικά, 
αναφέρθηκε στη συνέχεια στην αγάπη του και το ενδιαφέρον 
του για τα χωριά της επαρχίας μας.

Ακολούθησε γόνιμη συζήτηση και ενημέρωση των μελών του 
Συλλόγου για την πορεία των εργασιών που γίνονται στο 
Γηροκομείο της Αγιός Μονής, στο Μοναστήρι του Αγίου 
Αντωνίου Αρβης και στο I. Ναό των Αγίων Πάντων στο χώρο του 
Πανεπαρχιακού Ηρώου.

Έγινε ακόμη συζήτηση για τις δωρεές και τους εράνους που 
κατά καιρούς γίνονται στην επαρχία κι εξέφρασε την ικανοποίη­
σή του, γιατί καλύπτουν κάθε φορά κοινωνικές ανάγκες της πε­
ριοχής. Στην επίσκεψη αυτή παρευρέθηκε και ο Ιερέας Αμιρών 
παπα- Εμμανουήλ Στρατάκης.

Η ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΤΟΥ “ΠΑΤΟΥΧΑ” 
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η συνεστίαση, που οργάνωσε 
ο Σύλλογος Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ» στις 14 
Νοεμβρίου. Πήραν μέρος πολλοί συνεπαρχιώτες μας και φίλοι 
της επαρχίας μας. Παρευρέθηκαν επίσης οι βουλευτές 
Δημήτρης Σαρρής, Μανώλης Στρατάκης και Μάνος 
Φραγκιαδουλάκης, ο Νομάρχης Ηρακλείου Γιάννης 
Γαρεφαλάκης, οι Νομαρχιακοί Σύμβουλοι Γιώργος Γιανναδάκης 
και Χρήστος Δοριάκης, ενώ μηνύματα έστειλαν οι βουλευτές 
Κώστας Μπαντουβάς και ο πρόεδρος του Συμβουλίου Περιοχής 
Βιάννου Μανώλης Γελασάκης. Τα ανέκδοτα του Μανώλη 
Καρακωνσταντάκη αλλά και τα τραγούδια του Μανώλη 
Στρατάκη, που τον συνόδευε ο Κώστας Καπετανάκης, ποίκιλαν 
τη βραδιά και το κέφι κράτησε μέχρι τις πρωινές ώρες.

Το Δ.Σ. ευχαριστεί όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχία της 
εκδήλωσης και ιδιαίτερα αυτούς που με τα δώρα τους ενίσχυσαν 
την προσπάθεια του Συλλόγου.

Ο ΚΑΙΡΟΣ
Με υψηλές σχετικά θερμοκρασίες, ηλιοφάνεια αλλά και συ­

χνές συννεφιές πέρασε ο Νοέμβριος. Δεν έλειψαν και οι βρο­
χοπτώσεις, που ήταν όμως σε χαμηλό επίπεδο.

Η ελαιοσυλλογή άρχισε από την παραλιακή ζώνη, αλλά και 
κατ’επιλογή στην υπόλοιπη περιοχή της επαρχίας. Τα πρώιμα 
κηπευτικά βρίσκονται και αυτά σε περίοδο που μέρα με τη μέρα 
αυξάνεται η παραγωγή. Η χαμηλή όμως τιμή στην αγορά δεν δη­
μιουργεί αισιοδοξία και οι προβληματισμοί για το μέλλον εντεί- 
νονται καθημερινά.

Η βροχόπτωση μέχρι και τις 30 Νοεμβρίου ήταν:
Αρβη 88 χιλ.
Κερατόκαμπος A 150 »

Κερατόκαμπος Β 152 »
Γ υμνάσιο 170 »

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ
«Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ»
ΞΟΥΘΟΥ 14 6ος ΟΡΟΦΟΣ
ΤΗΛ. 5249216

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Στις 18/1/1998, ημέρα Κυριακή και ώρα 9π.μ„ θα γίνει 

στο κτήριο της Παγκρήτιας Ένωσης, Γενναδίου 7, η Γενική 
Συνέλευση του Συλλόγου μας.

Θα γίνει απολογισμός του απερχόμενου Διοικητικού 
Συμβουλίου και θ’ ακολουθήσουν εκλογές για την ανάδει­
ξη νέου Διοικ. Συμ/λίου και Εξελεγκτικής Επιτροπής.

Παρακαλούνται όσοι θέλουν να υπηρετήσουν την 
Επαρχία Βιάννου και το Σύλλογο να στείλουν αίτησή τους 
για υποψηφιότητα στα τηλέφωνα: 2829798 και 8032726, 
βραδινές ώρες. Πριν από τη συνέλευση θα γίνει αγιασμός 
και κόψιμο της πίτας.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
ο Πρόεδρος ο Γραμματέας
X. Πετράκης Γ. Πανακάκης

ριορίζεται όσο το δυνατόν.
• Το ελαιουργείο θα πρέπει:
α) Να διατηρεί τα μηχανήματα 

και τα δοχεία μεταφοράς του 
λαδιού καθαρά.

β) Να χρησιμοποιεί νερά στον 
μαλακτήρα, στο Decanter και 
στο διαχωριστήρα, θερμοκρα­
σίας από 27-33 βαθμούς 
Κελσίου.

• Το λάδι να αποθηκεύεται σε 
δοχεία από ανοξείδωτο μέταλλο 
ή επικασσιτερωμένη λαμαρίνα 
σε σκοτεινή και δροσερή αποθή­
κη. Το λάδι να μεταγγίζεται με­
τά την κατακάθιση της μούργας.

Για να παραλαμβάνεται από 
τον ελαιόκαρπο κατά το δυνα­
τόν περισσότερο λάδι θα πρέ­
πει:

• Να μαλάσσεται η ελαιοζύμη 
στους μαλακτήρες του ελαιουρ­
γείο 30-40 λεπτά.

• Το ελαιουργείο να μην ξε­
περνά την ωριαία δυναμικότητά 
του, όπως τη δίνει ο κατασκευα­
στής.

• Να ελέγχεται συχνά η κανο­
νική λειτουργία του διαχωριστή- 
ρα.

Συνέχεια από τη σελ. 1 
καταθέτει τη θέση και την άπο­
ψή του για όλα τα δρώμενα στο 
στενό και τον ευρύτερο χώρο 
του, γιατί έτσι μόνο καταγράφε­
ται και αναδύεται η γνώμη του 
λαού, η οποία είναι απαραίτητη 
και για ιστορικούς λόγους.

Στο πλαίσιο αυτής της ανα­
γκαιότητας, θα ασχοληθώ σή­
μερα με το επίμαχο νομοσχέδιο 
της αναγκαστικής συνένωσης 
των δήμων και των κοινοτήτων 
της χώρας. Για να ασχοληθεί 
κανείς σοβαρά με το νομοσχέ­
διο αυτό, θα πρέπει να ξεκαθα­
ρίσει στη συνείδησή του τι είναι 
τοπική αυτοδιοίκηση, τι δήμος 
και τι κοινότητα. Οπως είναι 
γνωστό, οι όροι αυτοί αναφέρο­
νται σε ανθρώπινες κοινωνίες 
και προσδιορίζουν τον τρόπο 
λειτουργίας και συνύπαρξης 
μιας ομάδας ανθρώπων, που 
ζουν και εργάζονται σε ενιαίο 
γεωγραφικό χώρο, έτσι που η 
ζωή και δράση του ενός ατόμου 
να συναρτάται και να συνδέεται 
με τη ζωή και τη δράση των άλ­
λων ατόμων της ομάδας. Έτσι, 
τοπική αυτοδιοίκηση σημαίνει 
ότι όλοι οι άνθρωποι της κοινό­
τητας ή του δήμου θα ρυθμίζουν 
μόνοι τους τον τρόπο ζωής 
τους, τις σχέσεις μεταξύ τους, 
Τις σχέσεις με την εργασία τους 
και ό,τι άλλο αφορά το δήμο ή 
την κοινότητα. Δηλαδή ο δήμος 
ή η κοινότητα πρέπει να αυτοδι- 
οικείται. Για να αυτοδιοικηθεί 
μια κοινωνία, είναι ανάγκη, πρέ­
πει όλοι οι άνθρωποι, μέχρι και 
του τελευταίου αριθμητικά πολί­
τη, που ζουν στην κοινωνία αυ­
τή, να συμμετέχουν στις αποφά­
σεις και να καταθέτουν την άπο­
ψή τους για κάθε θέμα, από το 
πιο απλό μέχρι και το πιο σύνθε­
το, που απασχολεί την κοινωνία 
αυτή. Γιατί μόνο έτσι μπορεί να 
συνθέτονται οι διαφορετικές 
απόψεις, να λαμβάνεται από 
κοινού η οριστική απόφαση και 
να εφαρμόζεται έγκαιρα και 
αποτελεσματικά. Οι δήμοι και οι 
κοινότητες, που λειτουργούν με 
αυτόν τον τρόπο, αποτελούν τα 
κύτταρα της Δημοκρατίας. 
Δυστυχώς, σ’ όλους τους δή­
μους και τις κοινότητες της χώ­
ρας μας η συμμετοχή των πολι­
τών στις αποφάσεις είναι σήμε­
ρα μηδαμινή έως ανύπαρκτη, με 
αποτέλεσμα να μη λειτουργούν 
δημοκρατικά και, πολύ περισσό­
τερο, να μην αυτοδιοικούνται, 
με πολλές αρνητικές επιπτώσεις 
στην οικονομική, κοινωνική και 
στην πολιτιστική τους ανάπτυ­
ξη.

Γι’ αυτό, στην τοπική αυτοδι­
οίκηση, ο όρος “αναγκαστική 
συνένωση” δεν έχει θέση, γιατί 
εμποδίζει το λαό να κάμει αυτό 
που νομίζει ότι τον ωφελεί. Έτσι 
λοιπόν το νομοσχέδιο αυτό πρέ­
πει να απορριφθεί από κάθε δη­
μοκρατικό άνθρωπο, γιατί δημι­
ουργεί και καλλιεργεί νοοτρο­
πίες και τακτικές του “αποφασί- 
ζομεν και διατάσομεν”, που, 
όπως φαίνεται, αποτελεί πια την 
πολιτική της κυβέρνησης, η 
οποία χωρίς ντροπή θέλει να 
αυτοπροσδιορίζεται σοσιαλιστι­
κή ή και αριστερή! Για τους λό­
γους αυτούς, η αναγκαστική συ­
νένωση των κοινοτήτων απορρί­
πτεται εξ ορισμού από όλους 
εκείνους που πιστεύουν και 
ενεργούν δημοκρατικά. Όσοι 
δεν πιστεύουν στη δημοκρατία 
και στην τοπική αυτοδιοίκηση, 
όπως την ορίσαμε παραπανω, 
ας τη δεχτούν κι ας επιβάλουν 
την εφαρμογή και τη λειτουργία 
της με τη βία. Όμως γρήγορα θα 
κριθούν από την ιστορία και την

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
εξέλιξη των νέων δήμων. 
Σήμερα, από την άποψη της ορ­
γανωμένης κοινωνίας, δεν βρι­
σκόμαστε στο μηδέν. Δεν δημι­
ουργούμε δήμους και κοινότη­
τες από την αρχή. Δήμοι και κοι­
νότητες υπάρχουν και λειτουρ­
γούν με συμβούλια και κάποιες 
υπηρεσίες, στελεχωμένες με 
κάποιο ανθρώπινο δυναμικό και 
με κάποια υλικοτεχνική υποδο­
μή. Εκείνο που πρέπει να ενδια­
φέρει το λαό είναι ότι σε κάθε 
δήμο ή κοινότητα, πρέπει να 
υπάρχουν και να διασφαλίζονται 
οι συνθήκες εκείνες, που μπο­
ρούν να διαμορφώσουν ένα 
ανώτερο επίπεδο ποιότητας ζω­
ής σε όλους τους πολίτες των 
κοινωνιών αυτών. Για να δια­
σφαλιστεί αυτό το επίπεδο της 
ποιότητας ζωής, πρέπει στον 
κάθε δήμο και στην κάθε κοινό­
τητα να κατοικεί ένας τέτοιος 
πληθυσμός, που με την εργασία 
του να παράγει τον ανάλογο 
πλούτο, που θα επιτρέψει να δη- 
μιουργηθούν και να λειτουργή­
σουν οι θεσμοί, τα έργα και οι 
υποδομές, που κρίνονται απα­
ραίτητα στην περιοχή. Ύστερα 
από αυτά, εύκολα κανείς αντι­
λαμβάνεται γιατί δεν μπορεί να 
αποτελεί πρότυπο δήμου ο δή­
μος των Αθηνών, ο δήμος του 
Ηρακλείου, ούτε οι δήμοι των 
άλλων μεγάλων πόλεων της χώ­
ρας. Ακόμη ευκολότερα αντι­
λαμβάνεται γιατί κοινότητες 
των 50 και των 100 κατοίκων 
δεν αποτελούν πρότυπο κοινο­
τήτων. Σε κάθε κοινωνία, για να 
διασφαλίζεται μια αξιοπρεπής 
ζωή στα μέλη της, πρέπει να 
υπάρχουν και να λειτουργούν 
κάποιοι θεσμοί (κοινότητα ή δή­
μος, συνδικαλιστικό σωματείο, 
συνεταιρισμός κ.ά.) και να λει­
τουργούν αποδοτικά κάποιες 
υπηρεσίες (τουλάχιστον δημοτι­
κό σχολείο, βρεφονηπιακός 
σταθμός, ιατρείο, υπηρεσία νε­
ρού ύδρευσης, άρδευσης, καθα­
ριότητας κ.ά.) που να εξυπηρε­
τούν τον άνθρωπο στη ζωή και 
στην εργασία του, σε τέτοιο 
βαθμό, ώστε να τον προσελκύει 
και να τον κρατάει στον τόπο 
του.

Έτσι, ο ελάχιστος αριθμός 
των ανθρώπων μιας οργανωμέ­
νης κοινωνίας είναι πολύ σημα­
ντικός και καταλυτικός παράγο­
ντας για τη διατήρηση και την 
προκοπή της. Και γι’ αυτό απα­
σχόλησε την ανθρωπότητα από 
τα πρώτα της βήματα και εξακο­
λουθεί να την απασχολεί και μέ­
χρι σήμερα. Σοβαρές μελέτες, 
πάνω στο θέμα αυτό, βρίσκουμε 
τον 19ο αιώνα από τους Σαιν 
Σιμόν, Φουριέ, Όουεν κ.ά.

Από τις μελέτες αυτές οι πε­
ρισσότερες εστιάζονται στο 
ερώτημα, ποιος πρέπει να είναι 
ο αριθμός των πολιτών μιας κοι­
νωνίας, για να διασφαλίζεται η 
δυνατότητα συμμετοχής τους 
στις αποφάσεις, η δυνατότητα 
συμμετοχής τους στις συνελεύ­
σεις, που συζητούνται διαλεκτι­
κά όλα τα θέματα και λαμβάνο- 
νται από κοινού οι οριστικές 
αποφάσεις για τα θέματα που 
απασχολούν την κοινωνία. Για 
τις συνθήκες της εποχής εκεί­
νης οι ενήλικοι κάτοικοι μιας 
κοινωνίας, για να αυτοδιοικείται, 
δεν πρέπει να είναι περισσότε­
ροι από 500-1000. Σήμερα, με 
την τεχνολογική εξέλιξη και τις 
αλλαγές του τρόπου ζωής και 
εργασίας, ένας πληθυσμός των 
1000-2000 ατόμων μπορεί να 
αυτοδιοικηθεί και να λειτουργή­
σει πολύ αποδοτικά ως δήμος ή 

κοινότητα, διασφαλίζοντας τις 
συμμετοχικές διαδικασίες και τη 
δυνατότητα για την εκτέλεση 
των οικονομικών, κοινωνικών 
και των πολιτιστικών δραστηριο­
τήτων, έτσι που να επιτυγχάνε­
ται ένα ανώτερο επίπεδο ποιό­
τητας ζωής, το οποίο να αποτε­
λεί κίνητρο προσέλκυσης και 
παραμονής των ανθρώπων στον 
τόπο τους.

Υπάρχουν βέβαια και περι­
πτώσεις, που οι κάτοικοι μιας 
κοινότητας ή ενός δήμου μπορεί 
να είναι λιγότεροι. Όταν εθνικοί 
λόγοι επιβάλλουν να κατοικούν 
σε μια μικρή περιοχή (νησί, πα­
ρεμεθόρια περιοχή κ.ά.) κάποιοι 
άνθρωποι, όσο λίγοι κι αν είναι 
οι άνθρωποι αυτοί, η πολιτεία εί­
ναι υποχρεωμένη να παρέχει 
όλα τα μέσα (θεσμούς, υπηρε­
σίες, οικονομικά κίνητρα κ.ά.), 
τα οποία διασφαλίζουν ένα από­
λυτα ικανοποιητικό επίπεδο ζω­
ής, το οποίο προσελκύει νέους 
ανθρώπους στην περιοχή αυτή. 
Το ίδιο συμβαίνει και στην περί­
πτωση που μια μικρή περιοχή 
διαθέτει πολλά συγκριτικά πλε­
ονεκτήματα οικονομικής ανά­
πτυξης, που παράγουν ανταγω­
νιστικά προϊόντα, ενισχύοντας 
πολλαπλά την εθνική μας οικο­
νομία. Και στην περιοχή αυτή 
πρέπει να κατοικούν τόσοι άν­
θρωποι, όσοι χρειάζονται, για να 
αξιοποιήσουν τα συγκριτικά αυ­
τά πλεονεκτήματα της περιο­
χής. Όσο λίγοι κι αν είναι οι άν­
θρωποι αυτοί, πρέπει να συ­
γκροτούν κοινότητα ή δήμο με 
όλες τις απαραίτητες υπηρε­
σίες.

Έχω τη γνώμη ότι η ανάλυση 
επεκτάθηκε πολύ, γιατί το νομο­
σχέδιο της συνένωσης των κοι­
νοτήτων δεν λαμβάνει υπόψη 
του τίποτε από όλα αυτά, αλλά 
απλώς επιβάλλει τη συνένωση 
των κοινοτήτων στα χαρτιά. Και 
αυτό, γιατί οι οικισμοί, τα χωριά 
και οι κωμοπόλεις παραμένουν 
στις θέσεις τους, όπως παραμέ­
νουν και οι άνθρωποι που ζουν 
σ’ αυτά. Με την κατάργηση 
όμως του θεσμού της κοινότη­
τας, οι πολίτες δεν έχουν ούτε 
πρόεδρο, ούτε σχολείο, ούτε 
συνεταιρισμό, ούτε άλλες υπη­
ρεσίες, που αποτελούν τις βασι­
κές και απαραίτητες προϋποθέ­
σεις παραμονής τους στα χω­
ριά. Ετσι, η ζωή στα χωριά θα 
χειροτερεύει με ταχύτατους 
ρυθμούς και η περιφέρεια πολύ 
σύντομα θα μετατραπεί σε το­
πίο “κρανίου τόπου”. Και ας 

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
ΤΟΥ ΣΥΝ/ΣΜΟΥ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ

Στις 8 Νοεμβρίου έγιναν τα εγκαίνια των νέων γραφείων του 
Συν/σμού Ανω Βιάννου.

Τον αγιασμό των εγκαινίων τέλεσε ο Σεβασμιότατος 
Μητροπολίτης Πέτρας κ. Νεκτάριος μετά τη θεία λειτουργία 
στον I. Ναό του Μιχαήλ Αρχαγγέλου, στην οποία και χοροστά­

τησε.
Το Νομάρχη Ηρακλείου εκπροσώπησε στην τελετή των εγκαι­

νίων ο Νομαρχιακός Σύμβουλος Χρήστος Δοριάκης. 
Παρευρέθηκε ο βουλευτής κ. Μανώλης Στρατάκης, εκπρόσωποι 
από την Αγροτική Τράπεζα, την Ένωση Συνεταιρισμών 
Ηρακλείου, τις αρχές της επαρχίας, πρόεδροι των κοινοτήτων 
και των συνεταιρισμών της επαρχίας και της Εμπόρου, αλλά και 
πολλοί παραγωγοί.

Τηλεγράφημα συμπαράστασης έστειλε ο Νομαρχιακός 
Σύμβουλος Γιώργος Γιανναδάκης που δεν μπόρεσε να παρευρε- 
θεί.

ΠΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ 
ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Για την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων στα σχολεία κατά 
το τέταρτο τρίμηνο του 1997 το Νομαρχιακό Συμβούλιο 
Ηρακλείου ενέκρινε για τα σχολεία της Επαρχίας Βιάννου 1. 
■Αμιρών 700.000 2. Ανω Βιάννου 1.750.000, 3. Καλαμιού 300.000 
και 4. Χόνδρου 300.000.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ

Στις 23 Νοεμβρίου η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου ορ­
γάνωσε αξιόλογη εκδήλωση για την Εθνική Αντίσταση. Υστερ’ 
από δοξολογία και κατάθεση στεφάνων, ακολούθησε απονομή 
διπλωμάτων και μεταλλίων στους αγωνιστές του Νομού 
Ηρακλείου, που αναγνωρίστηκαν με αποφάσεις του Υπουργείου 
το 1988. Μεταξύ αυτών και πολλοί συνεπαρχιώτες μας. Η απο­
νομή έγινε σε αίθουσα του Ξενοδοχείου Ατλαντίς, ύστερ’ από 
θερμά λόγια, χαιρετισμό του Νομάρχη Ηρακλείου κ. Γιάννη 
Γαρεφαλάκη και ομιλία, με πολλά ιστορικά στοιχεία, από τον 
Κώστα Στεφανάκη.

ισχυρίζεται η κυβέρνηση ότι με 
το νομοσχέδιο “Καποδίστρια” 
δημιουργεί την ισχυρή Ελλάδα 
με τους ισχυρούς δήμους. 
Ακριβώς το αντίθετο συμβαίνει. 
Γιατί εκείνο που ενδιαφέρει την 
κυβέρνηση δεν είναι η ισχυρή 
περιφέρεια αλλά ο αποτελεσμα­
τικότερος έλεγχος του πληθυ­
σμού. Και πραγματικά με το νο­
μοσχέδιο αυτό ενισχύεται σημα­
ντικά ο έλεγχος του πληθυ­
σμού. Γιατί στην περιοχή που 
υπάρχουν σήμερα 5,6,7... πρόε­
δροι των κοινοτήτων, θα υπάρ­
χει μόνο ένας δήμαρχος κομμα­
τάρχης, τοπάρχης και απόλυτος 
μονάρχης της περιοχής, ο οποί­
ος θα αποφασίζει για όλα, χωρίς 
να μπορεί να συμμετέχει ο λα­
ός, κι αν ακόμη το επιθυμεί. 
Έτσι, η τοπική αυτοδιοίκηση με­
τατρέπεται σε τοπική ετεροδιοί- 
κηση του ενός ανθρώπου, ο 
οποίος θα ελέγχει τους πάντες 
για λογαριασμό της εξουσίας. 
Αυτός είναι ο σκοπός της εξου­
σίας. Και αυτόν το σκοπό εξυπη­
ρετεί το “Πρόγραμμα 
Καποδίστριας”. Όλα τα άλλα 
που λέγονται από την κυβέρνη­
ση και ισχυρίζονται οι υποστηρι- 
κτές της είναι ψέματα, δόλια και 
παραπλανητικά. Με το νομοσχέ­
διο η περιφέρεια ελέγχεται από­
λυτα από το αθηνοκεντρικό κρά­
τος. Γιατί, όπως καθημερινά 
αποδεικνύεται, η εξουσία θεω­
ρεί Ελλάδα μόνο την Αθήνα.

Για να γίνει ισχυρή η Ελλάδα, 
πρέπει να γίνει ο λαός κυρίαρ­
χος και η περιφέρεια ισχυρή. 
Και αποτελεί εθνική ανάγκη να 
γίνει η περιφέρεια ισχυρή και ο 
λαός κυρίαρχος, γιατί έτσι μόνο 
η χώρα μας μπορεί να αντιμετω­
πίσει το οικονομικό και το πολι­
τικό αδιέξοδο, στο οποίο την 
οδήγησαν οι αθηνοκεντρικές 
κυβερνήσεις.

Ο λαός, που είναι ζωντανός 
και αγνός, μάχιμος και επανα­
στατικός και που συνειδητοποιεί 
όλο και περισσότερο την κατα­
στροφική πολιτική του οικονομι­
κού κατεστημένου και της κυ­
βέρνησης, δεν θα επιτρέψει τη 
λειτουργία ενός τέτοιου αντιδη- 
μοκρατικού νομοσχεδίου, και ας 
ψηφιστεί από τη Βουλή.

Η Ελλάδα μπορεί και πρέπει 
να γίνει ισχυρή. Και θα γίνει. 
Γιατί διαθέτει και ανθρώπινο 
δυναμικό και πολλά συγκριτικά 
πλεονεκτήματα.

Ο λαός δεν θα αργήσει να 
επιβάλει τη θέλησή του.

Ηράκλειο 1 Οκτωβρίου 1997 
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΒΑΡΔΑΚΗΣ

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν.
ΚΑΙ ΠΑΛΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Μύρων Αγγελάκης 5.000, Περικλής Βλαχάκης 5000, 
Γεώργιος Δ. Παπαμαστοράκης 10.000, Αδάμ 
Παπαμαστοράκης 5.000, Καλλιόπη χ. Γ. Φραγκάκη 5.000, 
Ερασμία I, Παπαγιαννάκη 6.000, Σύλλογος Κατω- 
Συμιανών «ο Κορνιακτός» 10.000, Χριστόφορος 
Παπαδογιαννάκης 5.000, Ορέστης Χατζάκης 5^0.0, 
Δημήτρης κ. Μπαρμπαγαδάκης 5.000, Σηφης 
Περβολαράκης 5.000.


